

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XIV.-Número 808.-Avenida de Rubine, 16

LUNES, 2 DE MAYO DE 1955

Precio: 85 céntimos ejemplar

El Ejército nacional del Vietnam acordó apoyar al primer Ministro

Fracasó un intento del general Van Vy para apoderarse del poder La Junta Revolucionaria se dispone a una guerra total

SAIGON 1. (Urgente).—El Ejército nacional del Vietnam libre ha dado su apoyo al primer ministro Diem en su lucha para dominar la nación. El general Van Vy, que había establecido su cuartel general propio, afirmando que se hacía cargo del Ejército hasta la reorganización del mismo, ha huido de Saigón. (EFE).

HUYO EL GENERAL VY

SAIGON, 1.—Como se ha anunciado ya, el general Vy, abandonado por la mayoría de sus compañeros, generales, después de veinticuatro horas de creciente confusión, marchó, en avión, a Dalat, en la montaña, para buscar la protección de la guardia imperial de Bao Dai. Su fuga culminó los sucesos acontecidos últimos y deja en pie un comité revolucionario que apoya al Gobierno de Diem, con el visto bueno de los altos jefes del Ejército. (EFE).

HABIA ANUNCIADO QUE SE ENCARGABA DEL GOBIERNO

SAIGON, 1.—A primera hora de la tarde, el general Van Vy había dicho que se hacía cargo del Gobierno con el apoyo del noventa por ciento de las fuerzas armadas. Aseguró que actuaba como representante del ausente Emperador Bao Dai y dijo que permanecería al frente del Gobierno hasta que el Emperador le enviara nuevas instrucciones. Vy publicó esta proclama después de ser puesto en libertad, una vez que firmó una declaración dimitiendo su mando, pero luego declaró que se había visto forzado a firmarla bajo amenazas de muerte por el comité revolucionario. (EFE).

SE DISPONE A UNA GUERRA TOTAL

SAIGON, 1.— El primer ministro, Diem, ha cableografiado al Emperador que el general Vy intentó, sin éxito, un golpe de Estado, pues a pesar de sus declaraciones a la prensa, el Ejército no está con él. "La población —dice— está indignada y esta situación explica la creación de la Junta Revolucionaria. Vuestra ignorancia de la verdadera situación podría provocar muy graves incidentes". Como se sabe, la Junta depuso al Emperador y pidió a Diem que proclamara la República, convocando elecciones a una Asamblea Nacional y pidiese la retirada de las fuerzas francesas. Nada de esto ha hecho aún el dirigente católico. La Junta Revolucionaria se dispone a una "guerra total" contra la secta Binh Xuyen, a cuyas fuerzas se han sumado otras de la secta Hoa Hao. Estas, que no tomaron parte en las luchas de días pasados, marchan sobre Saigón y parece que tres de sus batallones han enlazado ya con los de la otra secta, cuyo mayor núcleo está en los arrozales próximos a la ciudad. En esta y en Cholon conservan varios puntos de importancia estratégica. (EFE).

LA JUNTA DIRIGIDA POR DOS GENERALES CAODISTAS

SAIGON, 1.— Un portavoz oficial declara que el general Van Vy salió para Dalat, dirigiéndose rápidamente al aeropuerto en un coche y utilizó el avión personal del Emperador, al sumarse su jefe de Estado Mayor general Van Ty a la Junta Revolucionaria, que apoya a Diem frente al Emperador y de la que no se sabe si el jefe del Gobierno es inspirador o instrumento más o menos involuntario. La mayor parte de los jefes militares abandonaron a Vy y se dirigieron con cuatro batallones hacia su residencia. Entonces, huyó cuando Van Vy

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

El presente número se vende a ochenta y cinco céntimos por ser el primer lunes de mes, y según está ordenado. La cantidad que excede del precio habitual se destinará a la Institución San Isidoro, para huérfanos de periodistas, empleados y obreros.

¿Se casa el rey Balduino?



El joven rey de las belgas—que hasta ahora no ha mostrado preferencias por ninguna de las hijas de reyes con las que se ha pretendido que podría contraer matrimonio --- parece sentir ahora cierto interés—que quizá no sea nada más que amistad y simpatía—por la princesa alemana Margarita de Baden, sobrina del Duque de Edimburgo, que vive en un castillo en el sur de Alemania. Los rumores se fundan en que las visitas de la princesa a Bélgica con motivo de su paso de Alemania a Inglaterra, y viceversa, son cada vez más frecuentes. Se dice que en el Palacio real se ha desmentido el rumor; pero el pueblo belga desea un sucesor para su rey, y cualquier hecho desacostumbrado en la vida del monarca levanta en seguida expectación y esperanzas.

El 1 de Mayo, fiesta litúrgica bajo la advocación de San José Obrero

Fue proclamada ayer por el Papa

ROMA, 1.—Su Santidad Pío XII ha proclamado el día primero de mayo fiesta litúrgica, bajo la advocación de San José Obrero. La proclamación la hizo en su alocución ante 200.000 trabajadores y peregrinos congregados en la Plaza de San Pedro y que interrumpieron veintiseis veces con estruendosas aclamaciones las palabras del Vicario de Cristo vertidas en un total de veintiocho minutos. Veinte cardenales, cincuenta arzobispos y Obispos, el cuerpo diplomático, el jefe del Gobierno italiano, Mario Scelba, y numerosos ministros, y otras elevadas personalidades escucharon al Papa hablar en voz firme y clara, que no denotaba huellas de enfermedad ni de su avanzada edad. La ovación de dos minutos dispensada al Pontífice cuando hizo su aparición, a las 17,30 en el balcón central de la Basílica Vaticana se repitió al terminar la alocución, seguida de la bendición apostólica "urbi et orbe".

EL DOCTOR SALK Y SUS HIJOS



He aquí una reciente fotografía del doctor Jones Salk, condecorado con una rosa por su hijo menor, Jonathan, de cinco años, a su llegada al aeródromo de Pittsburgh, después de dar a conocer el éxito de su vacuna al mundo. Junto al chiquillo, los otros dos hijos, Darrel, de ocho años, y Pedro, de once, y la esposa. El doctor Salk atraviesa estos días por la honda zozobra de que, después de ser acogida como algo bienaventurado su vacuna contra la poliomielitis, encuentra ahora fuerte reacción entre el público, al darse varios casos de la terrible enfermedad en niños inoculados con su "antipolio". Acaso entre los suyos encuentre el sosiego necesario para capear la tempestad que parece avecinarsele.

El Ministro de Comercio inauguró la Feria Muestrario de Valencia

Consideró satisfactorios los resultados económicos obtenidos por España en los últimos años

VALENCIA, 1.—En nombre de S. E. el Jefe del Estado, el ministro de Comercio, señor Arburúa, ha inaugurado la XXXIII Feria Muestrario Internacional de Valencia.

El solemne acto se verificó, a mediodía, en el vestíbulo de la Feria, que se encontraba adornado con reposteros y los escudos de Valencia y España, y estaba presidido por el busto del Caudillo.

En la citada explanada figuraban numerosos gallardetes y en el Palacio ferial aparecían las banderas de España y de los dieciocho países que participan en la Feria. A los acordes del Himno nacional, penetró el ministro acompañado de las autoridades valencianas, en el Palacio ferial, y después de la bendición del certamen por el obispo auxiliar, tomaron asiento en la presidencia con el señor Arburúa, el capitán general y restantes autoridades.

Tras unas palabras del alcalde de la ciudad y del presidente de la Feria y de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación señor Gordillo, que hizo un resumen de la historia de la Feria, pronunció un discurso el ministro de Comercio, en el que dijo que en estos tres últimos años los resultados obtenidos en el orden económico se pueden estimar como satisfactorios ya que se ha obtenido la libertad del comercio interior, está abastecido totalmente el país de materias primas, sobre todo, productos alimenticios, incluso en el año anterior, en que tuvimos la desgracia de soportar una mala cosecha, probablemente la peor del siglo, consiguiendo sostener los precios, alcanzar un razonable equilibrio económico y, desde luego, despertar una capacidad de ahorro y capitalización como la que en estos últimos tiempos se registra en nuestra patria. Si no hubiéramos tenido una peseta fuerte y controlada en los mercados exteriores es muy posible que no habríamos alcanzado esta época de prosperidad ni esta seguridad en nuestro sistema monetario (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Audrey encontró su felicidad



La llegada a Roma de Audrey Hepburn—la estrella cinematográfica que ha lanzado un nuevo estilo de belleza femenina—ha causado sensación. Aquí la vemos descender del avión detrás de su esposo, Mel Ferrer. Su rostro triste y algo "existencialista", ha cambiado. Viene algo menos delgada. Irradia felicidad y se dice que la feliz pareja espera a un niño. "Junto a mi esposo—ha declarado Audrey a los periodistas—he llegado a un momento en el que he declarado Audrey a los periodistas—he llegado a ser feliz".

Veinte policías heridos durante una manifestación del 1 de mayo en Lila

Seienta norteafricanos, detenidos

LILA (FRANCIA), 1.—En Maubeuge, en la parte meridional de este departamento, se han registrado igualmente choques entre la policía y manifestantes norteafricanos en el primer (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

ÍNDICE de PROBLEMAS

Los árboles de Galicia interesan en toda España

En el reciente Consejo de Prensa celebrado en Salamanca se habló de la celulosa, de la repoblación forestal, y de todo lo relacionado con la industrialización del papel. Problema siempre interesante mucho más para Galicia. También en "El Economista" se alude a este problema, prometiendo la prestigiosa revista tratar este asunto en unos artículos que anuncia para pronto. Dice así: "En los momentos actuales hay dos importantes zonas, disponiendo de todas las más favorables circunstancias, para localización de industrias. Una se encuentra en la costa gallega y la otra en Santander. La primera reúne las ventajas de tener un suministro eléctrico asegurado con mayores reservas aun para el futuro, y mano de obra abundante. Además, incluso en algunos casos se pueden conseguir contratos especiales de suministro de energía".

Pero en ese Consejo se planteó un problema que es necesario ventilar, por sus repercusiones en la economía gallega, y porque a ello ya hemos aludido en la HOJA. Galicia, se dijo, posee grandes existencias de árboles pero el pino o los pinos no sirven para obtener pasta mecánica, sirven sólo para la química. Es decir, que reducen al mínimo nuestra área industrializante, ya que las necesidades de pasta química, por muchas que sean, pueden ser sacadas dentro de nuestra región con una enorme ventaja sobre las demás, por las razones apuntadas repetidamente en nuestras columnas: los turnos aquí se dan con mucha mayor rapidez que en el resto de España.

A primera vista este problema parece insoluble. ¿Por qué el labrador gallego planta pinos y no árboles de mayor categoría forestal, es decir, especies "preciosas"? La explicación es sencilla. El labrador celta tiene tan escasa capacidad económica que no se puede permitir el lujo de sembrar o plantar árboles de turnos largos, porque las rentas forestales las necesita obtener o disfrutar durante su vida, sin esperar a que las especies forestales más ricas puedan rendir sus maderas a los hijos o nietos del sembrador. Las rentas forestales, las ganaderas y las agrícolas, reunidas en manos del campesino gallego completan difícilmente su modesto presupuesto familiar. Prácticamente no se lucra más que de un turno completo de pinares, porque es corto, durante su vida.

Pero los pinos empiezan a tener pocas aplicaciones o las tendrán en un plazo relativamente corto. No tenemos necesidad de decir las causas, porque ya las hemos expuesto en nuestras columnas. Esta de la industria tiene horizontes amplios. No sólo es la pasta mecánica. Pero hay una razón poderosa para extender el área forestal a otras especies. Los pinos son árboles de hojas permanentes que no dejan mantillo en las tierras. Esta es una de las causas de que las tierras que antes fueron pi-

La verdad, la justicia, y la prudencia normas de la actuación del periodista

La verdad debe ser valorada y subordinada a la moral católica y al bien común

"Declaración de Principios del periodista español" proclamada en el Consejo de Prensa de Salamanca

En la última sesión del Consejo Regional de Prensa, celebrado en Salamanca durante la semana pasada, se dió a conocer y fué proclamada la "Declaración de principios del periodista español". Su texto fué elaborado por una ponencia designada por el II Consejo celebrado en 1953 en Alicante, y después de ser conocido por el director general de Prensa, pasó a informe de la Federación de Asociaciones de la Prensa para su redacción definitiva. He aquí el texto de la "Declaración de principios":

"Los periodistas españoles, conocedores de la responsabilidad que en el ejercicio de su profesión contraen ante Dios, ante la Patria y ante su propia conciencia, entienden que procede formular públicamente los principios a que se viene ajustando y debe seguir ajustándose su conducta profesional, al mismo tiempo que manifiestan la necesidad y el deseo de que estos principios sean aceptados y practicados, en sus términos generales, por cuantos, en los países libres del mundo, pertenecen a nuestra profesión.

Por consiguiente, declaramos: **Primero.**—Como españoles que profesamos la religión católica y somos afectos a los principios del Glorioso Movimiento Nacional, tenemos el deber de servir, con fervor, dicha verdad religiosa y dicha verdad política en nuestra tarea informativa y orientadora. **Segundo.**—La verdad, la justicia y

la prudencia deben ser las normas de nuestra actuación profesional. Sólo del equilibrio de los tres valores citados puede obtenerse un profesionalismo periodístico libre y digno, al servicio del bien común.

Tercero.—El periodista debe lealtad a la empresa en que presta sus servicios, dentro del marco de los principios anteriormente declarados. Es obligado el servicio a los intereses de la empresa y lícito el de los intereses personales del propio periodista, en cuanto no sean incompatibles con la ética derivada de la creencia católica, la doctrina del Movimiento y las necesidades generales de la comunidad. **Cuarto.**—La naturaleza de la función que a la Prensa corresponde y el hecho de que la responsabilidad moral de su cumplimiento sea muy especialmente exigible al director y al cuerpo de redactores de los periódicos, demuestran que la empresa periodística no es una mera empresa mercantil, sino una entidad "sui generis" que merece una especial configuración y definición jurídica. **Quinto.**—Toda noticia debe ser valorada, en sí misma y en cuanto a su titulación y presentación a los lectores, en virtud de su verdad y de su justicia, y con la aportación de la necesaria prudencia, como antes se dijo, dada la importancia de la información para forjar los estados de opinión. Cualquier desviación de la noticia, bien sea por alterar conscientemente su contenido, por valoración equivocada o por sensacionalismo, debe evitarse. **Sexto.**—Los periodistas tienen la inexcusable obligación de resistir las presiones ilegítimas que reciben para la deformación de la verdad profesionalmente valorada y subordinada a la moral colectiva y al bien común. Asimismo, debe ser condenada toda deformación de la noticia derivada del lucro, el profesional del periodismo debe ser fundamentalmente, honrado. Correlativamente, debe percibir los emolumentos precisos para servir con decoro las exigencias de su profesión, de tanto alcance y significado social. **Séptimo.**—La complejidad e independencia actual de los problemas, tanto políticos como económicos, sociales y espirituales, imponen al periodista la obligación de renovar y acrecer cada día sus conocimientos y preparación. Por consiguiente, es aspiración de la clase periodística dedicarse con exclusividad al ejercicio de su profesión, así como contar con los medios para forjar, en lo teórico y en lo práctico, periodistas cultos y completos, movidos por la auténtica vocación. **Octavo.**—No todo lo que el periodista conoce por el ejercicio de su profesión es materia lícitamente noticiable. En determinados casos, el periodista no podrá utilizar, ni en beneficio propio, aquello que conoce en virtud de sus funciones específicas. El secreto profesional debe ser norma fundamental, especialmente cuando se refiere a intereses legítimos, en especial de la propia empresa, o cuando puede significar allanamiento del fuero privado, familiar o profesional de cualquier persona. **Noveno.**—En el enjuiciamiento crítico de los hechos o de los problemas, el periodista procurará, siempre que le sea posible, orientar la atención del público y de las esferas responsables hacia las soluciones más viables dentro de cada momento. Es preciso que la Prensa estimule sobre la estimación de los derechos el espíritu de cooperación en el cumplimiento de los deberes, y que mantenga un alto sentido de probidad. **Décimo.**—Como miembros de una profesión organizada, los periodistas declaran su espíritu corporativo, que les lleva a asociarse para la representación conjunta de la clase, el lícito servicio de sus intereses, la prestación de mutua ayuda y el desarrollo de tareas culturales en beneficio propio y ajeno. Las entidades profesionales periodísticas deben rodearse del máximo prestigio y ser la expresión auténtica del espíritu de la profesión. **A través de sus corporaciones propias, y sin que ello pueda suponer merma de las facultades que legítimamente corresponden a los organismos públicos, los periodistas juzgarán las infracciones graves respecto de las presentes declaraciones de principios por medio de tribunales de honor, cuyo establecimiento legal se solicita de los Poderes públicos. Salamanca, abril de 1955."**

En número anterior dábamos cuenta de los peligros de que el reparto de sulfato de cobre, tanto para las patatas como para la vid, llegase tarde para los primeros sulfatados. Aun más, decíamos que el criterio de no conceder sulfato de cobre para la patata venía causando grandes perjuicios en el cultivo de este tubérculo, de tanta significación en toda la región gallega.

Hoy podemos decir a nuestros lectores, que las gestiones llevadas a cabo por la Jefatura Agronómica, Cámara Agrícola, y Territorial de Cooperativas han tenido franco éxito, habiéndose logrado un cupo especial de 150.000 kilos para la patata, además de los 100.000 kilos primeramente adjudicados, de los cuales se habían repartido ya los 50.000 kilos primeros.

Es de presumir que estos cupos se repartan cuanto antes, ya que tenemos encima las primeras nieblas —las fatídicas nieblas de mayo— que tantos disgustos han dado a los campesinos de esta provincia. For de pronto se ha obtenido un éxito en estas gestiones, de lo cual nos felicitamos.

importancia salta a la vista. No es que queramos que los lectores de la HOJA se solidaricen con nosotros en estos principios. Nuestro papel en la sociedad tiene tales alcances, queramos o no, que es obligado analizar nuestra situación, nuestras obligaciones, nuestros deberes, seguros de que haciéndolo noble y sinceramente, coadyuvamos a la mejor convivencia y estabilidad de esa sociedad, cuya defensa nos incumbe también a nosotros en relación con nuestra profesión. Hasta otro día, pues.

La Renfe nos aproxima "Rescate" de guardias a Madrid

El 22 de mayo se inauguran los nuevos horarios de la Renfe. Saldrán los trenes media hora después y llegarán una hora antes. Nos vamos, pues, aproximando a Madrid. Todo ello es consecuencia de la electrificación de la línea, en el trayecto de la provincia de León.

Bien lo necesitaba y merecía Galicia. Cuando se inaugure el Zamora-La Coruña aun nos acercaremos más, y si se electrifica la línea en algunos trayectos —cosa relativamente fácil, por la enorme cantidad de energía eléctrica que estamos produciendo— aun nos acercaremos más, con gran provecho y satisfacción de viajeros, y de economía para las mercancías.

Galicia es la región más excéntrica de España. Esto producía enormes molestias al viajero y encarecía el valor de los productos importados y exportados. Las curvas y las pendientes, y sobre todo, la distancia, hacían tan largo el trayecto, que dificultaban el movimiento de mercancías y viajeros, entorpeciendo el turismo hacia nuestra región.

Se empieza, pues, a regular nuestro tráfico ferroviario, que buena falta hacía. Lo celebramos y nos felicitamos de la mejora producida.

¡Por tini sulfato para la patata

En número anterior dábamos cuenta de los peligros de que el reparto de sulfato de cobre, tanto para las patatas como para la vid, llegase tarde para los primeros sulfatados. Aun más, decíamos que el criterio de no conceder sulfato de cobre para la patata venía causando grandes perjuicios en el cultivo de este tubérculo, de tanta significación en toda la región gallega.

Hoy podemos decir a nuestros lectores, que las gestiones llevadas a cabo por la Jefatura Agronómica, Cámara Agrícola, y Territorial de Cooperativas han tenido franco éxito, habiéndose logrado un cupo especial de 150.000 kilos para la patata, además de los 100.000 kilos primeramente adjudicados, de los cuales se habían repartido ya los 50.000 kilos primeros.

Es de presumir que estos cupos se repartan cuanto antes, ya que tenemos encima las primeras nieblas —las fatídicas nieblas de mayo— que tantos disgustos han dado a los campesinos de esta provincia. For de pronto se ha obtenido un éxito en estas gestiones, de lo cual nos felicitamos.

importancia salta a la vista. No es que queramos que los lectores de la HOJA se solidaricen con nosotros en estos principios. Nuestro papel en la sociedad tiene tales alcances, queramos o no, que es obligado analizar nuestra situación, nuestras obligaciones, nuestros deberes, seguros de que haciéndolo noble y sinceramente, coadyuvamos a la mejor convivencia y estabilidad de esa sociedad, cuya defensa nos incumbe también a nosotros en relación con nuestra profesión. Hasta otro día, pues.

CARTELETA

CINE PARIS
La pantalla triunfal

HOY, a las 5'30, 8 y 11
ULTIMO DIA
No supo lo que era vivir hasta que lo conoció

ALMAS DESNUDAS

JAMES MASON - JOAN BENNETT
Ella, con su valor, supo redimir a un hombre sin escrúpulos...
Autorizada para mayores de 16 años
Complemento: DIENTES DE ACERO

CIUDAD

HOY, a las 5'30, 8 y 11
MAGNIFICA, SOBERBIA PELICULA

LA LEY DEL SILENCIO

La interpretación de MARLON BRANDO es una obra maestra
Apta para mayores 16 años.
Complemento: CAMBIEME ESTE LORO

CINE FINISTERRE
HOY
ESPECTACULARES AVENTURAS

Con destino a la luna

TECNICOLOR
El viaje más fantástico a través del espacio
JOHN ARCHER
WARNER ANDERSON
6, 8'15, 11. Autorizada todos públicos.

Mientras el Premier con años pasea su figura por los países centro europeos y nórdicos, la Corporación coruñesa acordó en el último pleno aumentar el número de Guardias Municipales, y además trata de "rescatar" los guardias que situados en destinos ajenos a sus actividades dificultaban la labor que les está encomendada en la ciudad.

Vamos, pues, a tener más guardias municipales. No simplemente para las exhibiciones y desfiles espectaculares en los que tan especializado está el alcalde, sino para cubrir servicios indispensables, hoy desatendidos por falta de servidores.

La brega sostenida en la última sesión debió ser dura, pero al fin se logró lo que con tanto interés venían persiguiendo concejales y vecindario. Ahora sólo falta que en la misma forma y con el mismo tesón se logren servidores para el servicio de limpieza, tan deficiente en nuestra ciudad, en otra hora tan limpia y reluciente.

Como se ve, los concejales se van haciendo a paso breve en la lucha entablada en las sesiones y comisiones correspondientes. Nuestra enhorabuena por el logro obtenido. ¡Y que se replant los éxitos! ¡Es tanto lo que falta aun por conseguir!

MOTOCICLETAS PEUGEOT
CICLOS LOBON
Linares Rivas, 57. LA CORUÑA

Refinerías de petróleo a Puertollano y Santander

Leemos en "El Economista": "Parece que ya se ha firmado el acuerdo de asistencia técnica entre el INI y una importante empresa petrolera europea, y se ha hecho incluso el primer pago en divisas con cargo a esta asistencia. Como dijimos, oportunamente, se montará una refinería en Puertollano y una tercera en la costa cantábrica, probablemente en Santander. Para estos dos asuntos se ha recurrido a la citada firma europea, pero con actividades en todo el mundo".

La noticia, no por esperada menos temida, causará un doloroso efecto en nuestra ciudad, donde tantas esperanzas se habían concebido para montar una refinería de petróleo.

No olvide, señora, que las mejores sábanas son Manola Verde y Manola Dorada.

ALMACENES SOLLA
SAN ANDRES, 128. Teléfono 11-78

EL CAPRICHIO
ARTICULOS PARA REGALO
REAL 16. LA CORUÑA

Parrilla del Hotel Embajador
Hoy, lunes, 8 tarde
TE BAILE DE MODA
Todos los jueves, sábados y domingos
EXTRAORDINARIOS BAILES
Amenizados por una renombrada Orquesta.

Luis SANDRINI!
EL "AS" DE LA CARCAJADA, ACOMPAÑADO DE
i 2 SUEGRAS!
PARA ACERLE REIR CONSTANTEMENTE
CINE PARIS
(APTA PARA TODOS LOS PUBLICOS).

Maldición Gitana
Véalo mañana, en el

En números sucesivos estudiaremos esta "Declaración de principios", cuya

Deportes

Partido accidentado y fuerte derrota del Deportivo en Las Corts: 7-0 (5-0)

Después del sexto gol fueron expulsados Zubieta y Tomás En la segunda parte Acuña sustituyó a Lestón y fué batido dos veces, la última de "penalty"

Crónica de F. SIMO PATAU

BARCELONA. 1.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el redactor deportivo de la "Hoja del Lunes", de Barcelona).

Antes de entrar en el comentario del partido hemos de referirnos a un hecho inesperado por parte de todos, motivado, quizás, por un exceso de nervios del veterano defensa central Zubieta. El Deportivo de La Coruña siempre fué un equipo correcto y que supo asimilar las posibles derrotas de forma deportiva y no extemporánea, como lo que ocurrió a los 14 minutos de juego del segundo tiempo y cuando el marcador señalaba un eloquente 6-0 a favor de los azulgrana. Una falta de Zubieta a Kubala, señalada oportunamente por Díaz Argote, cerca del área del Deportivo, falta que muchas veces no se señala, pero que si existió y la señaló el árbitro, dió lugar a una protesta airada de Zubieta al colegiado, zarandeándolo de forma agresiva, por lo que Díaz Argote decretó su expulsión. Entonces se revolviéron los jugadores coruñeses, intentando que no se consumara la expulsión. Díaz Argote se mantuvo firme y fué llamado el delegado de campo para que se cumpliera la orden. Finalmente se llevó a cabo, con la interrupción de unos tres minutos de juego.

Se lanzó la falta, y, a los 20 minutos, fue el defensa Tomás quien tomó la venganza por su mano, golpeando premeditadamente a Kubala, y el árbitro, rápidamente, decretó, también, la expulsión del lateral izquierdo coruñés. Arrose nuevo jaleo, pero no duró tanto, habiéndose, también, derribado al árbitro por el citado jugador, cosa incomprensible.

Y se reanudó el juego sin que el Barcelona intentara aumentar la ventaja del marcador, aprovechándose de que su contrincante actuaba con nueve jugadores.

Estos hechos son muy lamentables, porque el partido, al principio, transcurría por los cauces legales, aunque debemos indicar que, al lograrse el primer tanto, se produjo un conato de protesta, alegando los coruñeses la impropiedad de concederlo.

Muy lamentable, repetimos, y más tratándose, como hemos dicho, de un equipo que siempre se ha portado correctamente en nuestros campos de juego.

ACTUACION DEL BARCELONA

El equipo azulgrana, desde los primeros momentos presionó, pero quizá por el descanso de estos quince días no encontraban sus jugadores el sitio oportuno. Sin embargo, debemos destacar la labor de Seguer, que fué uno de los más regulares jugadores en el partido de esta tarde, con Brugué, que no se mostró tan fino como de costumbre, y Seguer, cuyos cambios continuos de lugar—lateral izquierdo y medio volante—le hicieron tardar en acordarse en qué lugar juega, pero que a medida que transcurría el juego se fué afianzando.

En la medular, a pesar de su tesón, falló lamentablemente Flotats, sin que hiciese una entrega a modo. Menos mal que Bosch suplió su fallo.

En el ataque debemos destacar el acierto de colocar a Areta en el extremo derecha de dicha línea, pues ha realizado una serie de jugadas dignas de todo encomio, burlando a sus antagonistas con sus fintas y rápidos cortes, que desbaratan el juego de quien lo marca, y además se infiltró hacia la meta contraria y remató impecablemente. Villaverde, sin actuar mal, no dió el rendimiento de hace unos partidos, sin acertar en los remates. Claro está que se encontró con una defensa duro y viril que le impidió terminar sus peligrosas escapadas. Bien, Kubala, con deseos de jugar y repartir juego, y en más de una ocasión sus jugadas se perdieron por la desgracia de remate de Moreno y el severo marcaje de que fué objeto el rápido Manchón, si bien éste logró dos magníficos y oportunos tantos.

COMO ACTUO EL DEPORTIVO

Bajo los postes, actuó Lestón en el primer tiempo, al que le marcaron cinco tantos, la mayoría de ellos, imparables. Ignoramos por qué causa fué sustituido después del descanso por Acuña, al que también se le marcaron dos tantos, pues es el guardameta que no sujeta el balón y tampoco lo blo-

ca, utilizando siempre los puños, que siempre es peligroso. Bien, Zubieta, arropado por Rodolfo y Tomás, por este orden. Cuenca y Juananco, muy eficientes marcando a Villaverde. Asimismo los exteriores fueron peligrosos, especialmente el joven Polo, que se mostró muy escurridizo. Pahiño, eficazmente marcado por Brugué, no pudo escaparse de su vigilancia, y Bazán y Lechuga actuaron regularmente nada más, mejorando el primero cuando ocupó el lugar de Tomás, al ser éste expulsado.

El Deportivo tuvo unos primeros 30 minutos que jugó muchísimo y con rapidez; pero luego, al acertar los azulgrana en los tiros a puerta fué bajando de rendimiento, cerrando líneas, y quizá debido a los tres partidos que jugó en una semana, a causa del desempate con el Alavés.

LA LABOR DEL COLEGIADO Y LOS EQUIPOS

El colegiado vizcaíno Díaz Argote realizó una estricta labor, sancionando las faltas que se cometían, sin errores, y demostrando su benevolencia al producirse los incidentes que relatamos al principio, pues de ser inflexible quizá hubiera sido mayor el número de jugadores expulsados. A sus órdenes, los equipos formaron así:

BARCELONA: Ramallets; Seguer, Brugué, Segarra; Flotats, Bosch; Areta, Villaverde, Kubala, Moreno, Manchón.

DEPORTIVO: Lestón (Acuña); Rodolfo, Zubieta, Torné; Cuenca, Juananco; Polo, Bazán, Pahiño, Lechuga, Tino

LOS TANTOS

A los 13 minutos, una jugada personal de KUBALA, que recogió un servicio de Bosch, se internó, sorteó a Lestón y marcó el primer tanto de la tarde. A los 22 minutos, Bosch sirvió a Moreno y éste centró sobre puerta; acudió al remate ARETA, quien, de tiro cruzado, logró el segundo gol. A los 40 minutos, Kubala bombeó sobre la puerta coruñesa, y Rodolfo despejó flojo, lo que aprovechó BOSCH para empalmar un tiro que batió a Lestón por tercera. A los 43 minutos, un pase de Moreno a KUBALA, y éste, después de sortear a la defensa, logró el cuarto tanto. Un minuto después fué MANCHON el que aprovechó un centro de Bosch para conseguir el quinto gol.

Después del descanso, a los 10 minutos, Kubala entregó a Villaverde y éste a MANCHON, quien cruzó un disparo que hizo inútil los esfuerzos de Acuña. Se produjeron luego las expulsiones de Zubieta y Tomás. A los 33 minutos, Bazán, dentro del área, cortó con las manos un balón alto que iba a los pies de Areta. Sancionó el árbitro la falta con el correspondiente "penalty", que KUBALA transformó en el séptimo y último tanto del partido.

Durante el partido el Barcelona lanzó seis "corners" (tres en cada tiempo), por dos el Deportivo (uno en cada tiempo).

Fase de permanencia

Venció el Fabril al Santiago: 3-0 (0-0)

Con bastante expectación, si se tiene en cuenta la categoría de los contendientes, se disputó ayer, en el Estadio, el encuentro de la fase de permanencia en tercera división entre los equipos Fabril S. D., de nuestra capital, y Santiago C. de F. La presencia del público se debe al incentivo que de antemano suponía el marcador simultáneo.

Antes de comenzar el encuentro, el Santiago se ofrecía como víctima propiciatoria al presentar nuevamente en su alineación a Salgado, elemento éste por el que había sido sancionado por formar indebidamente en el equipo santiagués. Por ello, y pese a tales anomalías, los forasteros se emplearon con bastante ilusión y dureza—tolerada siempre por el árbitro—, pero causando una pobrísima impresión como conjunto. Solamente Docanto, espléndido de facultades y pegada, supo mantener sin alocamientos la retaguardia de su equipo, bastante favorecido por la inferioridad numérica de los atacantes coruñeses. En suma, un club condenado irremisiblemente al descenso y que como tal se acreditó perfectamente en Riazor.

Frente a tan flojo adversario, el Fabril supo imponerse airoosamente, pero, como ya hemos dicho, a su inferioridad numérica, al ser expulsado Piñero en las postrimerías de la primera parte y retirarse La Rosa a los 35 minutos de la segunda parte. Con todo supieron mantenerse en la lid, forjando combinaciones excelentes, y, lo que es más importante, un triunfo claro y merecido, al que no cabe oponerle ningún reparo. Por individualidades, Mena,

Porvén y La Rosa, bien secundados por Alvedro, gran dominador de la pelota, pero un poco lento.

Con este resultado, el Fabril se mantiene en la tercera división, consolidando su bien ganado prestigio de "equipo-cartera", al cumplir de modo inexorable cada temporada la misión de suministrar jugadores a categoría superior, como lo evidencian Piñero y Castelleiro, actualmente retenidos por el Deportivo, que ha sabido lucrar y proteger la fidelidad de los fabrilistas.

Los goles fueron logrados por La Rosa (2) y Amado, en la segunda mitad, actuando de director de la contienda el señor Pérez Alvarez, de Vigo, cuya labor fué protestada razonablemente por el público por falta de autoridad. A sus órdenes, los equipos formaron así:

SANTIAGO: Lilo; Miragaya, Docanto, Carretero; Mauro, López Calvo; Chago, Salgado, Fondo, Picás, Félix.

FABRIL S. D.: Gantes; Boedo, Piñero, Porvén; Mena, Luisín; Díaz, Varela, Alvedro, Naya, Amado, La Rosa.—CELSO FERREIRO.

LEMONS-TURISTA, 1-3 (1-1)

MONFORTE, 1.—LEMONS: Pepín Romanos, Sanmartín, Pedrito; Felao, Isaac; Pepucho, Tito, Morán, Fernández, Ferreiro.

TURISTA.—Monje; Juanito, Pito, Lalo; Atouro, Juan; Múndito, Guillermo, Solá I, Cartijo y Fernando.

A los cinco minutos de iniciado el encuentro se lesionó Romanos, y cuando iban transcurridos 20 minutos, y el dominio era alterno, Guillermo marca el primer gol para los forasteros. El empate lo consiguió Morán un minuto antes de terminar la primera mitad.

Casi toda la segunda mitad transcurrió con un forcejeo por parte de ambos conjuntos y a cinco minutos del final, Guillermo marcó el segundo gol. Dos minutos después fué el mismo jugador quien consiguió para su equipo el tercer tanto.

Se distinguieron, por los forasteros, la defensa, Guillermo y Fernando; y por los locales, Tito, que se prodigó toda la tarde en el tiro a puerta y Fernández, Pontón en la media cuando pasó a aquel puesto por lesión de Romanos. No se distinguió nadie en las líneas de cobertura.

Arbitró muy bien y sin complicaciones el señor Trabadelá.

LOSADA.

C. D. LUGO-MARIN, 3-0 (3-0)

LUGO, 1.—Sin grandes esfuerzos, el C. D. Lugo ha vencido hoy al Marin, por 3-0.

Los tantos fueron marcados en la primera parte. El primero, a los dos minutos, obra de Alonso; el segundo, a los 22, por mediación de Carrode, y el tercero, a los 38, logrado por Cortizo.

El mejor del bando lucense fué el volante Ferreiro, seguido de Carrode, Alonso y Regueiro. De los forasteros destacó el defensa central Torreja.

El árbitro coruñés, Feal, muy bien, DARDO.



LA CAMISA PERFECTA

Cuello sin arrugas "bolsas", sometido a un procedimiento especial, conservando su corte de líneas elegantes, holgadas y modernas. No se deforma.

Distribuidores exclusivos de esta famosa Marca



alta confeccion

La Vuelta Ciclista a España

El catalán Iturat ganó la etapa de ayer

Margil, de Levante, nuevo "maillot" amarillo

TORTOSA, 1.—Iturat, en un tiempo de 6 horas y 7 minutos, ha resultado vencedor de la octava etapa Barcelona-Tortosa, de la Vuelta Ciclista a España. Después se clasificaron Baroni, Caput, Margil y Deunswyck. Sacaron 13 minutos y 5 segundos de ventaja al pelotón que les seguía.

Margil (Levante), ha conquistado el jersey amarillo en esta etapa.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

TORTOSA, 1.—La clasificación de la etapa de hoy quedó establecida como sigue:

1. Iturat (Cataluña), 6 horas, 7 minutos, 1 segundo.
2. Baroni (Italia), mismo tiempo.
3. Caput (Sudoeste), mismo tiempo.
4. Margil (Levante), 6-07-16.

Apuestas Mutuas

QUINIELA DE LA 33 JORNADA

- Atlético Tetuán, 1.—Español, 2.
- Oviedo, 1.—Real Sociedad, 0.
- Zaragoza, 2.—Granada, 0.
- E. Delicias, 2.—Arsenal, 1.
- Salamanca, 1.—Indauchú, 0.
- Pontevedra, 3.—Torrelavega, 4.
- Langreano, 6.—Burgos, 2.
- Manresa, 5.—Gerona, 2.
- Tudelano, 0.—Arenas, 1.
- Ejiche, 0.—Mahón, 1.
- Taragona, 1.—Mestalla, 0.
- Don Benito, 0.—Cádiz, 0.
- Ceuta, 4.—Algeciras, 0.
- Illiturgi, 2.—Ubeda, 1.

5. Deunswyck (Benelux), 6-07-41.
6. Saura (Cataluña), 9-19-22.
7. Bover (Baleares), 6-19-26.
10. Bahamontes (España A), mismo tiempo.
11. Botella (España A), mismo tiempo.
12. Loroño (España A) mismo tiempo.
13. Masip (España A), mismo tiempo.
14. B. Ruiz (España A), mismo tiempo.
15. Alomar (España B), mismo tiempo.—(ALFIL).

CLASIFICACION GENERAL

TORTOSA, 1.—La clasificación general después de esta etapa, es la siguiente:

- 1.—Margil (Levante), 42-11-25.
- 2.—Geminiani (Francia), 42-14-21.
- 3.—Bergaud (Francia), 42-14-36.
- 4.—Loroño (España), 42-15-13.
- 5.—Serra (Cataluña), 42-15-39.
- 6.—Iturat (Cataluña), 42-16-01.
- 7.—Company (Baleares), 42-16-03.
- 13.—Magni (Italia), 42-22-4.
- 14.—Trobat (España B), 42-22-54.
- 15.—B. Ruiz (España), 42-22-57.
- 19.—Masip (España), 42-24-21.
- 29.—M. Rodríguez (España B), 42-30-52.
- 30.—Bahamontes (España), 42-31-49 (ALFIL).

CLASIFICACION POR EQUIPOS

- 1.—Francia, 126-50-01.
- 2.—España A, 126-57-40.
- 3.—España B, 127-10-11.
- 4.—Baleares, 127-12-32.
- 5.—Cataluña, 127-15-29.
- 6.—Vizcaya, 127-31-33.—(ALFIL).

¡¡ ATENCION !!

LA "CAFETERIA LINAR" OFRECE AL PUBLICO DE LA CORUÑA, A PARTIR DEL DIA 3 DEL ACTUAL, Y COMO NOVEDAD EN ESPAÑA, LOS SERVICIOS DE CERVEZA A PRESION CON INSTALACION TOTAL DE PLASTICO.

— PRECIOS —

Penalty (corto) con tapa	1.75 Ptas.
Caña	2.50 "
Doble	4.50 "

EXCURSION A MADRID

A LAS FERIAS DE SAN ISIDRO

y a presenciar el partido internacional

ESPAÑA-INGLATERRA

Pídanos detalles de esta maravillosa excursión.

Viajes MELIA, S.A.

CANTON GRANDE, 2.

TELEFONO, 4432

Fase de ascenso

El Pontevedra derrotado por el Torrelavega, 3-4 (2-2)

PONTEVEDRA, 1.—El partido resultó muy interesante en la primera parte, en la que los dos equipos realizaron un juego de bastante calidad.

A los 20 minutos de la primera parte, Foro, de cabeza, logró el primer tanto. Un minuto después Pascual, también de cabeza, estableció el empate.

Después del descanso continuó el juego con la misma tónica, pero a los cinco minutos, al saltar a un balón, chocaron Carregal y Lolo y cayeron ambos al suelo.

El Torrelavega atacó abiertamente, y a los 19 minutos, Polu marcó el tercero de su equipo. A los 24 minutos empató el Pontevedra, por mediación de Ginés, que remató a las mallas un pase de Foro.

En el Pontevedra tan sólo destacaron Milucho y Foro, a ratos, y en el Torrelavega, la línea media, Pascual, Uriel y el defensa central Vicente.

Anteriormente a este partido se celebró otro, entre el Pontevedra Juvenil y el Deportivo Silva, de Vigo, correspondiente a las eliminatorias del campeonato nacional de juveniles.

El triunfo correspondió al Pontevedra Juvenil, por 5-2, con lo que eliminó del torneo al equipo vigués.

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

COPA DE S. E. EL GENERALISIMO
Madrid - Valladolid, 1-1.
Barcelona - Deportivo, 7-0.

COMPETICION NACIONAL DE LIGA PROMOCION A PRIMERA DIVISION
At. Tetuán - Español, 1-2.
Oviedo - R. Sociedad, 1-0.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include España, Oviedo, Zaragoza, At. Tetuán, R. Sociedad, Granada.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include E. Delicias, Salamanca, Pontevedra, Langreano.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include Indauchu, Langreano, Salamanca, Arsenal, Torrelavega, E. Delicias, Burgos, Pontevedra.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include Indauchu, Langreano, Salamanca, Arsenal, Torrelavega, E. Delicias, Burgos, Pontevedra.

Terminada esta fase, asciende automáticamente a Segunda División el Indauchu.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include Lugo - Marín, 3-0.
Fabrill - Santiago, 3-0.

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include Orense, J. Puentearcas, Turista, Fabrill, Lugo, Lemos, Marín, Brigantium, Arosa, Santiago.

PARTIDOS AMISTOSOS
Santander - Logroñés, 3-1.
Málaga - Jaén, 4-2.

Futbol internacional

Victorias de Portugal B y Austria frente al Saar y Suiza

PORTUGAL B-Saar, 6-1
LISBOA, 1.—El encuentro internacional de futbol entre Portugal B y el Saar ha terminado con la victoria de los portugueses por 6-1.—(ALFIL).

SUIZA-AUSTRIA, 2-3
BERNA, 1.—El partido internacional de futbol entre Austria y Suiza ha terminado con la victoria de los austriacos, por 3-2. El primer tiempo terminó con 2-1 a favor de los suizos.—(ALFIL).

Baloncesto

En magnificas exhibiciones el Orzán y Standard vencieron al Deportivo y Aguilas respectivamente

El baloncesto coruñés, ha tomado un auge tal que, si se le encauza debidamente, en la temporada próxima, podremos exponerlo en los cotejos nacionales sin temor al desaire, como ha sucedido en la presente campaña.

Ejecutantes, femeninos y juveniles, han imprimido a tan noble deporte, el sello característico de belleza y jovialidad, que rodean a todas las jornadas de gran animación, presentando muchas veces caracteres de festividad deportiva.

En el torneo juvenil, el Santa Lucía OAR, venció al Club de Mar, por 18-14; el Instituto al Utrera OAR, por 33-6, y el Halcones al Instituto B, por 22-19, tanteos que evidencian la igualdad de los encuentros, perfilándose como claro favorito el Santa Lucía OAR si en su partido de hoy logra vencer al Halcones.

En el torneo de Primavera, el Standard OAR, magníficamente dirigido por Secane, se anotó un claro triunfo sobre el Aguilas, por 34-11, en un choque de nota superioridad "orrista", en el que Diz y Facal fueron las figuras sobresalientes, juntamente con Solórzano, Alonso y Vila.

El Deportivo, tras haber llevado lo iniciativa en el marcador (10-2), se confió excesivamente y fue superado por el Orzán con una diferencia de 26-23, en la que tuvo especial colaboración Armando por sus magníficos encestes. Con este traspás, el Deportivo confirma su desafortunada presentación en el baloncesto.

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS
L. Aton Grande, 21. LA CORUÑA

REINO CAAMAÑO, MISIONERO DE LA ABOGACIA

Por F. Jiménez de Llano

Si todavía no ha mucho la ya bastante ronca voz de Pérez de Ayala—iluminado en Derecho que predió los caminos de la Literatura y de la Política a los del Foro—no sé si por resentimiento o por demagogia, se ha permitido afrontar a quienes consagran su vida a la defensa de la ajena y de los intereses de sus semejantes, nada de particular tiene que aún perdure en la mente de gentes de menor cultura, ese tan injusto como equivocado concepto de la misión de los Abogados.

Pero quien haya asistido anteayer al caído y elocuente homenaje que se tributó en Compostela a don José Reino Caamaño, se percataría del error de aquellos que, sin calar en lo hondo, sin conocer de cerca tan nobilísima profesión, juzgando precipitadamente a la colectividad por cualquier esporádico y deformado deslinde individual, consumen sus mejores energías en desprestigio de quienes abnegadamente, en jornadas de angustiosas vigiliadas, de inquietudes y meditaciones, tratan de encontrar el certero recurso que encauce situaciones difíciles y libre a los hombres de ese terrible drama de ser víctimas del humano error judicial, como gráficamente expresó el Pr. Saldaña.

Y porque el abogado no es un "caballero que rescata vuestra hacienda de las manos del adversario... y se la guarda para sí", sino aquel "que elige una carrera a la que tiene que entregar su inteligencia, su esfuerzo y por encima de todo el corazón". Y porque abogar es colaborar con lealtad en la sagrada misión de hacer justicia, con entrega sin reservas, en busca de la verdad y en servicio del más puro Derecho, que es el que se asienta en los inmutables principios de la Moral; por todo eso, es por lo que el pasado sábado vibró Santiago en torno al señor Reino Caamaño. Y por eso la veja urbe de las rutas jacobinas, la ciudad espiritual en la que sus enmohecidas piedras no son solamente "fe petrificada, sino devoción que late" se ha conmovido alrededor de un jurista que, habiendo sido juez y aun ejerciendo el

trascendente magisterio universitario, ha sido y es—lo dijo él mismo—por encima de todo, abogado.

Es cierto que el señor Reino Caamaño llega a las bodas de oro con la profesión—a la que se consagró desde sus años mozos—tras duras e interminables singladuras, más veces sobre inquietas y hasta turbulentas, que sobre tranquilas aguas, a las que siempre supo poner fin arribando al buen puerto, gracias a su pericia, a su honorabilidad y, sobre todo, a su corazón.

En don José Reino han concurrido—y gracias a Dios sigten empuñadas con vigor y lozanía en saludable Ayuntamiento con la inestimable experiencia de tan frecuentes combates forenses—las más resplandecientes armas del Abogado: la oratoria—que en su boca tiene sonoridades patriarcales—; la agilidad dialéctica—siempre presta lo mismo para el ataque que para la defensa, pero siempre leal, sin asperezas, con la más noble estrategia—; la cultura jurídica—que abarca los más ocultos recovecos de las intrincadas rutas del Derecho—; y un espíritu de concordia, cimentado en el sólido pilar de las severas consignas deontológicas, gracias a las cuales no solamente ha logrado descollar notablemente en el campo científico, sino en ese otro, de más difícil dominio, cual es el de la Moral, ahuyentando a la par los mezquinos afanes utilitarios y aquellos otros, perdonables, pero, al fin, impuros, cual el del envanecimiento, que solo los hombres de reclus convicciones saben soslayar, ponderando en su verdadera medida el carácter de mero tránsito de nuestro paso por el mundo.

Si el señor Reino Caamaño ha sido un misionero de la Abogacía—como acertadamente lo definió el Alcalde santiagués—y por esforzado paladín del Derecho, la Moral y la Concordia, se le ingresa en la Orden de San Raimundo de Peñafort, se le otorga la Medalla de Plata de la urbe compostelana y se le concede con el preciado título de hijo adoptivo de la ciudad del Señor Sant-Yago, y se conmueve el espíritu compostelano y se reúnen los más altos jerarcas de la Magistratura y de la Abogacía, y la voz ponderada y eterna de la Iglesia se deja oír en emocionada adhesión, puede dudar nadie de la extraordinaria trascendencia de la función, y de que el insigne jurista consultado homenajeado, ha sido el mejor intérprete de tan nobilísima tarea?

Y por si fuera poco, el solemne día de enaltecimiento de las virtudes de un abogado impar gozó del incomparable marco compostelano. Allí donde se rinde emocionado culto al Hijo del Trueno de la flamígera espada, y al Apóstol de losco sayal y conchas de peregrino; al que en una mano blandía el arma de combate y con la otra hacía la obra de caridad; al que en su doble faceta simboliza maravillosamente este bastantes veces menospreciado cometido de abogar porque los hombres sean iguales ante la ley y porque, acatándola, no se atropellen los derechos de las partes, tan dignos de respeto como los de la propia sociedad.

Y para lograrlo, cuántos sinsabores, cuántas inquietudes, cuántas vigiliadas y... cuánta incomprensión! Mas la verdad—se ha dicho—acaba siempre apareciendo en la superficie como el aceite flota sobre el agua. Y la gran verdad de la obra extraordinaria de don José Reino Caamaño—Abogado por encima de todo—quedó escrita indeleblemente desde el sábado último en las áureas páginas de la historia compostelana.

Hockey sobre hierba

El Deportivo venció al Casino, por 2-1

El sábado, en el campo de entrenamiento del Estadio, se celebró el partido de hockey sobre hierba entre los conjuntos del R. C. Deportivo y Casino de La Coruña, correspondiente al campeonato gallego, que finalizó con la victoria del primero, por 2-1.

La primera parte finalizó con el resultado de 1-0 a favor de los blanquiazules, tanto marcado por Juan Molezún. A poco de iniciado el segundo tiempo, Valcels logró el único tanto del Casino, y diez minutos antes del final, Jaime Guimaraens, en jugada personal, se apuntó el tanto del triunfo deportivista.

El otro partido, entre el C. D. Junior y el D. Y. A. no pudo disputarse, por incomparecencia del D. Y. A.

Advertisement for VIAJES AMADO, featuring A PARIS and VIAJES AMADO. Includes details about travel packages, departure dates (2 JUNIO, 12 JUNIO), and contact information (Teléfonos 7784 - 7899).

Advertisement for Compania Transatlantica Española S.A. featuring M/N. "GUADALUPE" and V/ "MARQUES DE COMILLAS". Includes details about routes to New York, Havana, and Veracruz, and contact information for the agent in La Coruña.

PUBLICACIONES

MEMORIAS
BANCO CENTRAL.—Esta importantísima entidad bancaria ha publicado la Memoria correspondiente al año 1954, que acusa un notable incremento sobre el año anterior, y que describe con la elocuencia de los números el alto potencial de una de nuestras más prestigiosas entidades bancarias españolas.

También ha publicado este Banco un boletín extraordinario con una información de valores de gran utilidad para todos los especializados en estos negocios. Contiene algunos estudios y comentarios de utilidad, así como una descripción de importantes entidades españolas que constituyen el grupo financiero del Banco. Les felicitamos por este espléndido resultado.

BANCO PASTOR.—De verdadero acontecimiento puede calificarse el magnífico resultado del último ejercicio logrado por el Banco Pastor, de tanto arraigo y prestigio en toda la región. Una prueba de este prestigio lo pone de relieve la cuenta de acreedores que se acerca a los dos mil millones, entre cuentas corrientes y de ahorro, imposiciones y demás; en el último año aumentaron cerca de 200 millones de pesetas, como aumentaron todas las demás cuentas, de un modo especial la Reserva para impuestos, cuya cifra excede del dividendo distribuido a las acciones para el último ejercicio. Su activo suma la enorme cifra de 6.346 millones de pesetas. Felicitamos a tan prestigiosa entidad, y nos felicitamos, como gallegos, de que el Banco Pastor haya alcanzado un auge tan extraordinario como el registrado en su último ejercicio.

COCINA ECONOMICA DE LA CORUÑA.—La Memoria del último ejercicio acusa un movimiento extraordinario, alcanzando el número de 337.033 raciones las distribuidas a lo largo de 1954. También aumentaron las cuotas de los suscriptores. El movimiento de Caja ha sido de 401.638'43 pesetas.

En esta Memoria se incluyen las relaciones de donantes y suscriptores y otros detalles muy significativos que ponen de relieve el amor que en La Coruña se profesa a esta entidad, núcleo de beneficencia de tanto arraigo en nuestra ciudad, y que tiene tan merecida la máxima protección y ayuda por todos los buenos coruñeses. Le felicitamos con el mayor afecto.

Hoy le serán impuestas al señor Vare'a Novo, en Lugo, las insignias de Alfonso X el Sabio

LUGO, 1.—Mañana, lunes, le serán impuestas a don Jesús Varela Novo, jefe de Administración de primera clase del Ministerio de Educación Nacional y secretario del Instituto Masculino de Enseñanza Media, de Lugo, las insignias de la Orden de Alfonso X el Sabio.

Habrà la imposición de la condecoración, en nombre del Ministro de Educación Nacional, el secretario general técnico de dicho Ministerio, don Manuel Fraga Iribarne.

El R. C. D. Español venció al Barcelona en la final del Campeonato de España: 2-1

MADRID, 1.—Se ha disputado hoy la final del campeonato de España en hockey con patines entre los equipos del R. C. D. Español, actual campeón, y de Cataluña, y el C. F. Barcelona, subcampeón de dicha región. Resultó vencedor el Español de Barcelona por dos goles a uno con lo que revalida con toda justicia su título.

Los equipos formaron así: R. C. D. ESPAÑOL: Soteras, Rovira, Boronat, Puigbó, Trías. Reservas: Escardo, García, Nieves.

C. F. BARCELONA: Garriga, Prieto, Orpinell, Gallen, Bargalle. Reservas: Maeco, Gabaro, Costa. El partido fue seguido con gran interés por el numeroso público que llenó por completo los graderíos del campo. El juego se desarrolló equilibrado aunque con cierta superioridad técnica por parte del Español cuyos atacantes se mostraron más peligrosos que los azulgrana. Los goles de los vencedores fueron marcados por Erias y Puigbó y el único para el Barcelona por Bargallo. Con anterioridad a este encuentro, se jugó la final de juveniles entre los equipos de la Merced, campeón de Murcia, y C. D. San Juan, campeón de Cataluña. Venció este último por cuatro a dos, proclamándose campeón de España de su categoría.—(ALFIL).

CERES
Revista nacional de economía agrícola
Avenida General Franco 2 pral. 2da
VALLADOLID

Advertisement for Industrias LOPEZ, featuring a woman with a baby in a stroller. Text: "La comodidad del niño, alegría de la madre". Address: Avda. Chile, 15 - Tel. 2113.

Advertisement for JOEL ALTA SASTRERIA, featuring a coat of arms and the name JOEL. Address: OSGAR JOEL ARBS SAN ANDRES, 17-1.

Unas 20.000 personas...

(CONTINUACION DE OCTAVA)
 unas medias botas de becerro y piso de madera y terminó cuando el alcalde, señor Dapena, me entregó un parte oficial en el que se me explicaba, por ejemplo, que las patatas se habían vendido a 0,90 pesetas el kilo. Tan cierto como lo escribo, aunque la sirvienta de casa asegura que en el mercado de la Plaza de Lugo están a 1,60 o a 1,40, según sean de "riñón" o corrientes.

El recorrido no es corto, desde luego. Vamos a hacerlo en forma casi eléctrica. Las mujeres que venden el pan, por ejemplo, son todas muy rellenas, y que no me lo tomen a mal, porque estar de buen año no es ningún defecto. Los "molletes" que venden estas señoras son tan hermosos que parece imposible que no se los arrebaten de las manos. Solamente se explica pensando en que estamos, queras que no, en época de abundancia. Si pensamos en otros tiempos en buena hora pasados...

CURIOSIDADES DE LA FERIA

Una vieja, que al parecer está un poco chiflada, tiene montado un puesto de botellas vacías y latas ídem. El Municipio no le cobra arbitrio. Ella es feliz considerándose feriante. Estos días de atrás, allí cerca de la vieja vendían "cebollo", que así llaman en la Maña a las plantas que vueltan a la tierra producen las hermosas cebollas que allá se cosechan. También había trigo a 55 pesetas el "ferriado". (Creo que de 11 kilos). El de centeno a 32, que es del mismo peso y a 50 el de maíz que alcanza a los 16 kilos. Y una cosa que estaba francamente "tirada" eran los repollos de plantación, a 2,25 pesetas el ciento. ¡Cuántas cosas se pueden hacer con un ciento de repollos! Sin embargo, los criados y cerrados costaban a peseta cada uno. Para que luego digan que los hombres no sabemos preguntar. Y si hubiese que comprar, incluso regatearíamos.

Se puede comprar una prenda interior de lino, por ejemplo, una zamarra para el frío o una manta "ruana". Me llevé una destilación con esto de las mantas "ruanas". En mi aldea se las tenía en gran estima, porque eran hechas a mano, con trozos de trapos de cualquier color o clase, inservibles para otro uso. De cada trapo una torcida, y muchas torcidas una hilera y sobre cada milímetro una puntada, y así un tejido artesano mil por cien. Pero ahora ya hacen las mantas "ruanas" en telares. Llevan el trapito, la torcida y la puntada; pero sin gracia ninguna. Sino que lo digan Labra, Molezún y La Sota, que ese día compraron unas cuantas.

Zuecas, azagones, cabritos, barros, buyes, calcetines, estropajo, habichuelas, trajes de pana, quesos, cerdos, polainas, guisantes, pan... todo. Todo está allí y se puede ver y en algunos casos tocar. Todo en 751 puestos establecidos oficialmente, con arreglo al siguiente desglose: tejidos y quincalla, 128; chatarra, 7; cestas, aperos y herramientas agrícolas, 36; quesos, patatas, verduras, cebollas, cereales, gallinas, etc., 524. En estos puestos y en el recinto ferial en el que se mueven aproximadamente 500 cabezas de ganado vacuno, otras tantas de cerda y unas 200 entre caballar y mular, es en donde esas 20.000 personas que se caen sobre Betanzos los días 1 y 16, realizan infinidad de transacciones que pueden valorarse entre los siete y ocho millones de pesetas.

"EL TRATO" DE LA FERIA

He querido traer a estas páginas una foto a la mar de curiosa. Es esa en que se ve a dos hombres enzarzados en una secreta conversación. No se trata de política ni de ninguna otra cuestión extraña. No. Quieren hablarlo todo muy bajito, para que no les oiga, posiblemente, la vaca. Es verdad. Cualquier viejo campesino gallego, como ese de la fotografía, tiene tanto aprecio por su vaca como por lo más querido. Pero llega el momento en que tiene que venderla. Y así,

para no faltar al idilio del labriego y la vaca, mantenido año tras año en todas las "letras" de su patrimonio, el viejo campesino vende la vaca en secreto. Y ella se va, añorando posiblemente el pasado, sin sospechar su destino en el interior de la tripa de cualquier mal cerdo: salchicha, chorizo, salchichón, butifarra; he ahí un fin indigno para una vaca sentimental.

Este viejo, que se parece muchísimo al viejo "Séneca" que José María Pemán mostró como prototipo de pensador actual—con vieja filosofía española adaptada a los tiempos nuevos—; ese viejo forma parte de esta feria de Betanzos y de todas las ferias gallegas. Pese a la parsimonia, al trato y a la confidencia, posiblemente regresará con la vaca sin hacer feria. Pero esto le da motivos para volver otra vez a Betanzos o a cualquier otro lugar; pero si es a Betanzos, mucho mejor.

Ahora digo yo: ¿saben ustedes cómo se hace "el trato"? Uno dice:

- ¿Vende?
- Pra tso viñen.
- ¿Canto?
- Dazaseis mil réas.
- Outro día.
- Vena acá. Catorce.
- Sete.
- Nin falar.
- Oito.
- Son poucos réas pra esta marela.
- Busque outro "marchante".
- ¿Dazme trece mil réas?
- E mal número.
- Pasoche por doce e medio.
- Dez, pra non falar mais.
- Xa falamos demasiado.
- Dez e medio, home.
- Os doce.
- Retto.
- Retto.

MOBYLETTE - G. A. C. 6.250 pesetas

CICLOS LOBON



Zuecas, zuecas, zuecas. De todos los números, para todos los pies. Compra necesaria para el campesino y curiosa para el visitante. La zueca está en los pies trabajados del labrador y en la sala elegante del extranjero, como un preciado "souvenir". Es una vieja industria gallega, que existirá siempre, por que no hay mejor calzado para las brañas que éste, lo mismo que para cualquier trabajo del campo.

(Foto Blanco).

SANATORIO

Dr. Fernández Albor

Cirugía general. Especial de Estómago, Hígado e Intestinos. Cirugía de Recto.

LA ROSALEDA, 7. Teléfono 1584 SANTIAGO DE COMPOSTELA

El Ejército nacional del Vietnam

(CONTINUACION DE PRIMERA)
 creía dominar la situación, explicó a los periodistas que había sido puesto en libertad por los revolucionarios cuando sus oficiales amenazaron con atacar el Palacio del Gobierno. El general añadió: "Aunque los revolucionarios apoyaban a Dien frente a Bao, debí reconocer que Dien hizo lo que estaba en su poder para que me pusieran en libertad".

La Junta está dirigida por dos generales de la secta caodista y se cree tienen el apoyo de los grupos católicos extremistas.

Esta tarde se reunía Dien con sus ministros para decidir sobre si aceptar o no el ofrecimiento de la Junta de formar el mismo nuevo Gobierno. Después Dien hablará con el Encargado de Negocios norteamericano. El fuego de mortero durante la mañana por parte de las tropas de la secta. Xuyen contra el Ejército nacional, duró media hora.

Se dice que un jefe militar local de la zona de Quang Tre ha detenido la marcha hacia Saigon de 1.500 hombres de fuerzas Nung, llamadas por el general Vy a la capital.—(EFE).

NO SE SABE QUIEN ORDENA LA SITUACION

SAIGON, 1.—(Urgente).— Después de una reunión del Comité revolucionario en el Palacio presidencial, se anuncia que dicho Comité ha decidido apoyar al general Ty, como jefe del E. M. y oponerse a que el general Vy tomase el mando del Ejército. Fue entonces cuando Vy tomó el avión para Dalat, diciendole que había sido traicionado.

No está claro si es el propio Dien o el Comité el que ordena en esta confusa situación.—(EFE).

SAIGON, 1.— Unos treinta y cinco mil soldados de la Unión Francesa, montan una estrecha guardia alrededor de la zona europea, dispuestos a intervenir en cuanto sea necesario para la protección de la población europea.

Dalai, unos 200 kilómetros al Noroeste de Esta, es la capital de verano del exEmperador Bao Dai, guarnecida por su guardia imperial, a pesar de que el Comité revolucionario depuso ayer al Emperador.—(EFE).

Veinte policías heridos...

(CONTINUACION DE PRIMERA)
 ro de mayo. El choque se produjo al tratar la policía de dispersar la manifestación. Los manifestantes se refugiaron en casas y jardines, arrojando ladrillos a los representantes de la autoridad.—(EFE).

VEINTE HERIDOS

LILA-DEPTO DEL NORTE-FRANCIA, 1.—Veinte policías resultaron heridos y setenta norteafricanos fueron detenidos de resultados de un corto, pero violento choque en las calles de esta ciudad, en las que, con motivo del primero de mayo se manifestaban los segundos.

Han sido hospitalizados dos policías ignorándose cuantos manifestantes hay heridos. Estos llevaban la bandera verde del movimiento nacionalista argelino y levantaron adoquines arrojándoselos a los cristales de automóviles, cafés y tiendas. El orden se restableció rápidamente con la dispersión de los manifestantes.—(EFE).

Murió cerca de él, y no hay testigos

(CONTINUACION DE OCTAVA)
 —y tiene aun— preocupados a los magistrados y dividida a la opinión, es peliagudo. Hace un año —en los primeros días de junio— un hombre penetró desolado en el cuartel de policía de la aldea de Vignola exclamando: "Sócorro. Mi novia se ha suicidado". Y, efectivamente, en un campo de cerezos próximo al pueblo la policía encontró a una bellísima muchacha bañada en sangre. Tenía la garganta atravesada de un balazo. Un hilo de sangre corría por su cuello. Cerca de su mano izquierda un revólver. Unos pasos más allá, el bolso. Pero el sargento de policía no se conformó con aquello. Había algo que no le gustaba. Y Marco Di Buduo—que este era el nombre del novio— quedó detenido bajo la acusación de asesinato de Michelina Manzoni.

Desde entonces, todo han sido estudios, reconstituciones parciales del hecho, declaraciones e indagaciones policíacas. Pero no ha podido establecerse de una manera concreta si Marco asesino o si Michelina se disparó el tiro. Porque el revólver era de Marco, y porque, según los técnicos, para suicidarse ella tenía que haber usado la mano izquierda —y no era zurdita— y haber puesto el arma en una posición muy forzada. Más aún: el bolso no podía haber caído donde cayó, sino en lugar contrario...

Por otra parte, los antecedentes no favorecen nada al "novio". Este era casado y se lo había ocultado a ella en los primeros meses. Vivían ambos en Milán. Se habían conocido cuando Marco acudió a un lugar próximo al lugar donde ejercía su profesión de guarda nocturno. Y Marco culpablemente le hizo el amor, prometiéndole casarse. Ella aceptaba las relaciones, creyéndole soltero. Un día, yendo juntos, un amigo de él que se cruzó de improviso con ellos le preguntó: "¿Cómo están los niños, Marco?" Ella, aterrada, lo comprendió todo. Allí mismo rompió con él y huyó a su casa. Pero Marco insistió día tras día,

negando que fuese casado, hasta que medio la convención y pretendió reanudar las relaciones.

Días después, al ir a buscarla se encontró una carta en que ella se despedía de él. "Me voy a mi tierra". Y Marco, enloquecido y sin pensar en sus deberes como esposo y como padre, corrió a Vignola para buscarla. Llegó a la encuentro la "máto". Preguntó por ella en diversos lugares. También en la posada donde se alojó. El hostelero preocupado le pidió el revólver y se lo guardó. Marco salió de nuevo —y sin revólver— y encontró a su ex novia. Otra vez mentiras y palabras de amor. Hicieron las paces. Volvió con ella a la posada. Comieron juntos. Ella regresó a su casa y quedaron citados para el día siguiente. El posadero le devolvió el revólver al comprobar que había pasado "la tormenta". Y al día siguiente, de despedida, salió Marco con ella a dar un paseo por el campo. Según dice, sacó el revólver y tiró al blanco. Se lo dio a ella para que disparara también y lo hizo. Después quedó ella sentada junto a un cerezo y él se dedicó a coger algunas cerezas para ofrecérselas. En aquel momento —esta es la declaración de él— ella le dijo: "Como no nos podemos casar, me mato" y se disparó un tiro en la garganta. No hubo testigos. Las pruebas periciales no le son favorables. Su conducta tampoco. Sus celos y arrebatos no contribuyen a disculparle. Y Marco —cuyo misterio sólo él conoce— se retuerce desesperado en la jaula de los acusados, frente a sus jueces y a su esposa y a la madre y hermanas de la víctima y una larga condena pende sobre su cabeza.

La figura que más simpatías despertó entre el público es esa pobre esposa y esos pobres niños. A pesar de la culpable infidelidad de ese marido desleal, ella, esposa hasta la muerte, llora en silencio la culpa y las consecuencias de la ingratitud del esposo infiel.

El Ministro de Comercio inauguró...

(CONTINUACION DE PRIMERA)
 y, por lo tanto, en la solidez de la riqueza que se va creando. Con este sistema hemos podido consolidar nuestra estabilidad y ello fué logrado gracias a la cantidad de divisas encauzadas y administradas por el Instituto Español de Moneda Extranjera que, en el año 1954 ha sido justamente el doble de la que fué en 1950 ó 51. Afirmó que él, por su parte, podía asegurar que jamás incurriría en la responsabilidad de alterar lo que ha demostrado ser una línea de conducta tan conveniente para la economía nacional y para los españoles.

El señor Arburúa continuó diciendo que es indispensable que cuando se estudien los problemas de cada Sindicato o cada rama de la economía, se piense que hay que atacar al problema en su totalidad y en su detalle. Si pensamos, por ejemplo, en Valencia, por tantos conceptos próspera y rica, admitiremos que son muy justas muchas de sus aspiraciones; pero tampoco debemos olvidar a las otras regiones que dejamos a la espalda y que tienen también sus problemas propios, como pueden ser, en Galicia, sus conservas; para Cataluña, sus industrias textiles, y otras regiones de España que también tienen sus dificultades. Por eso, al estudiar el problema en su totalidad y en su detalle, hay que estudiar también los costos de la mercancía en su origen.

El ministro terminó haciendo un llamamiento al patriotismo de todos por este camino y dando las gracias a las autoridades y al comité de Feria, al que felicitó por este magnífico certamen, que declaró inaugurado en nombre de S. E. el Jefe del Estado.

Seguidamente se interpretaron los himnos regional y nacional y el ministro y acompañantes visitaron el amplio recinto ferial.

Desde mi butaca

(CONTINUACION DE OCTAVA)
 dido como el solo, y bellísima persona pese a su dedicación especial. Este es James Mason, que se pierde en la penumbra de un tipo completamente absurdo en reacciones y sentimientos, aunque es su comportamiento el que facilita la terminación "a lo dueño" de este film, solamente discreto para lo que hay que exigirle a un realizador de la talla del vienes Max Opuls.

De una de las mejores, más conocidas y características novelas de Pio Baroja, se ha realizado esta segunda cineversión que proyecta el Savoy, "Zalacain el aventurero". Podría haberse hecho una gran película, porque la obra de Baroja tiene cabida para ello; sin embargo no se consiguió. Falta profundidad en los aspectos humanos del relato original, prescindiendo de muchas cosas fundamentales y empujándolo a su esencialidad, y quedarla reducida a un blandengue folletín. La ambientación resulta desafortunada y muy

El "Día del Prelado" se celebró ayer

Con diversos actos religiosos, que resultaron muy solemnes y estuvieron concurrenciosos, se celebró ayer en La Coruña el "Día del Prelado". Con asistencia de muchos fieles, por la mañana hubo en todas las iglesias de la capital misas de comunión por las intenciones de S. E. Rvdmo. el Cardenal-Arzbispo, y por la tarde, a las 8, se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás un solemne acto eucarístico. Expuesto el Santísimo se rezó el Santo Rosario, fué cantado Te Deum y pronunció un brillante sermón sobre la festividad que se conmemoraba, el señor cura párroco de Santa Margarita, Rvdo. D. Juan Illanes Vales.

Delante del presbiterio, haciendo guardia al Santísimo se destacaban las banderas de las distintas ramas de Acción Católica de la capital. La iglesia estuvo abarrotada de fieles.

Homenaje a un Maestro jubilado en Pastoriza

Se celebró ayer por la mañana en Pastoriza el simpático acto de rendirle un homenaje al maestro nacional jubilado, don José Campos García, que por espacio de 37 años estuvo al frente de aquella escuela, donde desarrolló una magnífica labor docente.

Se inició el cariñoso homenaje con una misa, a las 12 de la mañana, en la iglesia parroquial, y después, en el local de la escuela, fué entregado al señor Campos García, un artístico pergamino y un álbum con las firmas de sus ex-alumnos. En el mismo local fué descubierta una lápida en la que se perpetúa la labor pedagógica llevada a cabo por el señor Campos durante los años que estuvo al frente de la enseñanza.

El acto estuvo realizado con la presencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Cristóbal Gracia Martínez y el inspector de Enseñanza primaria, don Carlos Molib Gorgori, y las autoridades locales.

Asistieron los ex-alumnos y numerosos vecinos, así como los maestros de aquellos alrededores.

Hicieron uso de la palabra, un ex-alumno, el gobernador civil y, por último, un maestro nacional leyó unas cuartillas en nombre del homenajeado, el cual no había podido hacerlo dada la emoción que le embargaba. El acto resultó muy simpático.

destigal la interpretación. El culpable: Juan de Orduña.

DEL género del Oeste, tan manso y no por ello carente de alicientes para el público, es "Filon de plata", presentada en el Coruña. Como viene ocurriendo últimamente incorporan los tipos principales figuras que antes no se "metían en esos tos lios". Ello da cierto valor a los nuevos relatos, con pretensiones de auténtico cine en lo que se refiere al guión, pero derivando el empeño en fracaso, casi siempre, por acumular ingenuidades, situaciones inverosímiles y toda esa serie de absurdos que suele ocurrir en los "westerns", que como el comentado logran entretener a quien no se muestra demasiado exigente.

SALIDAS REGULARES DESDE LA CORUÑA

TRIPITICOS GRATUITOS

28 MAYO

Teléfono: 1229-1230-2721

COMPAGNIA DI NAVIGAZIONE

FRATELLI GRIMALDI

TRASATLANTICO

"AURIGA"

20.000 Toneladas (doble hélice)

COCINA ESPAÑOLA-SERVICIO ESPAÑOL

A LA GUAYRA VENEZUELA

C. TRUJILLO

R. DOMINICANA

Y LA HABANA (CUBA)

PRECIOS DESDE 6.000 PTAS.

← Próximas salidas →

AGENTE **Joaquín Ponte Naya**

La Coruña

18 JULIO

Oficinas: Primo Rivera, 8-1.º

Santos Bugallo, Consejero Permanente de Prensa



VIDA CORUÑESA

En el Cuarto Consejo Regional de Prensa celebrado recientemente en Salamanca, ha sido designado por el Director General de Prensa, D. Juan Aparicio, Consejero permanente de Prensa, nuestro Director D. Enrique Santos Bugallo, Presidente de la Asociación de la Prensa de La Coruña.

SOCIEDAD

Viajeros.—Después de asistir a las sesiones del IV Congreso Regional de Prensa celebrado en Salamanca, regresaron a nuestra ciudad el Delegado provincial del Ministerio de Información en La Coruña, D. Francisco Serrano Casilla; el Subdirector de "El Ideal Gallego", D. José Fernández Méndez, y el Director de la HOJA DEL LUNES de La Coruña, D. Enrique María Santos Bugallo.

De Madrid regresó el nuevo inspector de Enseñanza Media, hasta ahora director del Instituto Femenino, don Daniel Bescansa Aler.

También de Madrid regresó don Luis Poncet González.

Después de recorrer diferentes poblaciones de España, regresó a Betanzos don Manuel Louza.

Con objeto de pasar el verano en nuestra ciudad, regresaron de Málaga el Consejero de la Editorial Celta y querido compañero nuestro, don Francisco Zapico Araujo, con su distinguida familia.

Varias distinciones.—Nuestro gobernador civil don Cristóbal Graciá Martínez ha sido elegido Consejero Nacional por Albacete. Por La Coruña ha sido designado don Manuel López Sendón, para igual cargo. Nuestra más cumplida enhorabuena a tan distinguidas y queridas personas.

Don Enrique Salgado Torres ha sido nombrado vocal del Comité Ejecutivo del Consejo Nacional de la Vivienda y procurador en Cortes por Sindicatos. Nuestra cariñosa enhorabuena.

Don José Fuentes Otero ha sido galardonado con la medalla de plata del Trabajo. Le felicitamos por esta distinción.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad su primer hijo, la esposa de don Norberto Guillén Madrián, de soltera María Luisa Albacete Zamora.

Tanto la madre como el primogénito se encuentran sin novedad. Felicitamos a los señores de Guillén y a su abuelo don Argimiro Guillén, por tan grato acontecimiento familiar.

Ha dado a luz con toda felicidad una niña, que hace el número tres de sus hijos y es la primera niña, doña Angelina Novo Urriaga, esposa del subdirector de Radio Juventud, don Enrique Álvarez del Castillo.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan sin novedad. Nuestra enhorabuena por el grato acontecimiento.

Primera Comunión.—Ayer hizo su primera Comunión en la capilla del Colegio de las Hijas de Cristo Rey, el niño Jesús Ignacio Alborés Buján, hijo de don Manuel Alborés y doña Isabel Buján. El niño, que estaba muy guapo con sus galas, se acercó a la Sagrada Mesa en unión de sus padres, hermanos y familiares. Durante el acto un coro cantó escogidos motetes.

Más tarde se celebró en casa de los señores de Alborés una agradable fiesta familiar a la que asistieron gran número de niños amigos de Jesús Ignacio. Les felicitamos por el grato acontecimiento.

Conferencias.—El distinguido escritor don Francisco José Alcántara ha pronunciado una conferencia en el Centro de Acción Católica de Santa Lucía, sobre el Teatro Católico.

En el Centro de Estudios Superiores de San Pablo ha dado comienzo un cursillo sobre el tema "Presencia de Dios en la cultura actual".

EXITO DE UN PIANISTA CORUNES

Ayer dió un concierto en el Colegio Mayor Jiménez de Cisneros, en Madrid, el notable pianista coruñés, alumno que fué de este Conservatorio, don Antonio García Buján.

Interpretó obras de Bach, Haydn, Beethoven y Brhams, consiguiendo un notable triunfo y recibiendo cálidas ovaciones por parte de la distinguida concurrencia que asistió al concierto.

Felicitemos al joven pianista por el éxito logrado en su primera aparición ante el público madrileño, que es anuncio de futuros laureos.

CONCURSO DE ARTICULOS PERIODISTICOS

La Comisión organizadora de la Feria-exposición industrial y agropecuaria de la provincia de Orense, convoca un concurso de artículos periodísticos que hayan sido publicados en un periódico o revista española, cuyo plazo termina el 10 de septiembre. Los premios son de 2.500, 1.500 y 1.000 pesetas.

OFRECIMIENTO DE CARGO

El nuevo general jefe de Estado Mayor de la Octava Región militar, don Rafael María Cavanillas Prosper, ha tenido la atención de ofrecérsenos en el cargo al poseionarse de dicha Jefatura.

Agradecemos al señor Cavanillas su ofrecimiento y correspondemos con el mismo afecto, haciendo votos porque logre los mayores éxitos al rente de su nuevo destino.

UN PREMIO DE 50.000 PESETAS

La Delegación Comarcal de Sindicatos de Betanzos ha acordado celebrar un Concurso sobre el tema general "Proyecto de industrialización de la comarca de Betanzos".

Para este Concurso se establece un único premio de 50.000 pesetas, y podrán concurrir a él todas cuantas personas lo deseen, enviándose los trabajos por triplicado a la Delegación Comarcal de Sindicatos de Betanzos, finalizando el plazo para ello el día 20 de agosto.

ACTO CULTURAL EN EL CENTRO DE LOS CASTROS

En el Centro Cultural y Deportivo de Los Castros se celebró una velada, en la que tomaron parte elementos de la Sección de Declamación de nuestro Conservatorio.

Hubo recital poético y se representaron escenas de "Bodas de sangre", de García Lorca, y "La Bola-Gran Bazar", de Rodríguez Yordi. Hubo aplausos y felicitaciones para las gentiles intérpretes y para todos los que tomaron parte en este acto cultural.

HOY, CONFERENCIA DEL PROFESOR ARGENTINO DR. ROVEDA

Esta tarde, a las siete y media, y en los salones del Hotel Embajador, pronunciará una conferencia el ilustre profesor argentino don Alberto A. Roveda, que actualmente se halla en España, invitado por el Instituto de Cultura Hispánica.

La destacada personalidad del doctor Roveda, como profesor y escritor, así como la labor que viene desarrollando a través de su presidencia en la Unión Cultural Iberoamericana, hacen que su disertación sea esperada con enorme interés.

En este acto, que organiza la Asociación Cultural Iberoamericana de La Coruña, el ilustre profesor desarrollará el tema "Amado Nervo, predicador de la serenidad". La entrada será pública.

HOMENAJE AL DOCTOR DE LOS SANTOS VIDAL

D. Victorino Fraga, residente en la Argentina desde su juventud, ha venido expresamente para rendir un tributo de amistad y agradecimiento a la generosidad del doctor D. Manuel de los Santos Vidal, que siempre ha mostrado predilección y ha laborado en favor de los nativos de Lage residentes en América, los cuales, en prueba de agradecimiento, le dedican una placa de plata que personalmente le ha entregado el recién llegado con este solo objeto.

El comisionado, en sentidas frases hizo el ofrecimiento, al que correspondió, agradecido, el homenajeado. Reciba también nuestros plácemes.

CONFERENCIA SOBRE AVIACION EN EL CIRCO DE ARTESANOS

Mañana, martes, a las ocho de la tarde, pronunciará una interesante conferencia en los salones de la Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos el señor Georges Jouin, piloto de pruebas y periodista francés, quien desarrollará el tema "Panorama de la Aviación.—Del más pesado que el aire hasta el meteoro". Durante la conferencia serán proyectados unos documentales en color. El interesante tema atraerá numerosos oyentes a los salones del Circo.

FERNANDEZ SANCHEZ DE REGRESO

Ayer regresó de Orense el notable pintor coruñés José Fernández Sánchez, después de haber clausurado la Exposición en que por primera vez presentó su obra a la consideración de la crítica y el público de aquella culla capital gallega, tan sensible siempre a las inquietudes de la creación artística y literaria.

El éxito de Fernández Sánchez en Orense ha sido completo: desfile constante de personas ante sus lienzos, conferencia de don Ramón Otero Pedrayo, velada clausural en homenaje al poeta Lamas Carvajal, crítica unánimemente elogiosa y buen número de obras adquiridas. Y, finalmente, uno de los rasgos que caracterizan la nobleza de sentimientos del pintor coruñés: su donativo de quinientas pesetas a la Escuela de Artes y Oficios de Orense, en donde reciben enseñanza tantas jóvenes promesas de humilde condición social.

DON ANTONIO ASTRAY, DIRECTOR EN LA CORUNA DE "VIJES MELIA"

Ha sido designado para la Dirección de la Sucursal en La Coruña de "Vijes Meliá", don Antonio Astray Lozano, que desde hace algunos meses estaba al frente de la indicada sucursal.

El señor Astray, persona que goza en La Coruña de singulares simpatías, se ha posesionado ya de la Dirección, y su competencia y especiales aptitudes permiten augurarle una eficaz gestión.

Al felicitarle por el nombramiento hacemos votos porque en el nuevo cargo alcance los mayores éxitos.

DÍA LOCAL DE LA CARIDAD

Al igual que en los pasados trimestres, el próximo domingo, 8, tendrá lugar en todas las iglesias de La Coruña, la colecta pro Día de la Caridad, que organizada por la Caritas Territorial de A. C. E., tiene por objeto el recaudar fondos destinados al sostenimiento y mejoramiento de las obras asistenciales coordinadas por la Caritas Territorial.

Teniendo en cuenta el constante incremento de los servicios y socorros prestados a las familias necesitadas, es preciso que todos los católicos contribuyan generosamente con su limosna a los fines de la colecta, ya que con un pequeño esfuerzo de todos, podría lograrse una recaudación muy superior a la que viene lográndose hasta ahora.

A todos nos atañe el problema de asistencia al necesitado, y por ello es de esperar de la generosidad de todos los coruñeses su valiosa aportación económica en la colecta del próximo domingo, día 8.

CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA (PP. JESUITAS)

Solemné ejercicio del mes de mayo que la Congregación de Hijas de María dedica a su Madre Inmaculada.

Todos los días: Mañana, misas con meditación mariana y ejercicio del mes de las Flores, a las 7:30 y a las 9. Tarde, a las 8, función eucarística, ejercicio mariano y plática por el R. Padre Director, Marcelino Gil.

Todos los domingos y los días 6, primer viernes; 18, Ascensión del Señor, quedará expuesto el Santísimo desde el mediodía hasta la función vespertina; turnos de congregantes marianos harán su vela con el rezo del Rosario continuo.

ASOCIACION DE ARTISTAS

Hoy, lunes, a las ocho de la tarde, se celebrará en esta Asociación la aper-

tura del II Salón Local de Fotografía" anunciado, acto en el que el Jurado clasificador dará a conocer las obras que han resultado premiadas en este concurso organizado por la Sección de Fotografía y Cine-Club de dicha Asociación. El acto será público.

FESTIVAL DE ARTE ORGANIZADO POR LOS ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

El domingo próximo se celebrará en el teatro del Colegio Salesiano un magnífico festival de arte, organizado por la Asociación de Antiguos Alumnos, en el que intervendrán Raymond Palé con su espectáculo de hipnotismo e ilusionismo; la Tuna Universitaria con la colaboración de Narciso Campillo como animador con su gracia inimitable, y Manuel F. Medal, que interpretará canciones modernas. Cerrará este festival la actuación extraordinaria de la Coral Polifónica "Follas Novas" que, bajo la dirección artística de don Jesús González, interpretará las mejores composiciones de su selecto repertorio. Las invitaciones pueden solicitarse en la portería del Colegio o en la Asociación de A. Alumnos.

EL PUERTO

Entraron: "Mina Entrego", de Huelva, y "Júpiter", de Agullas, ambos con mineral; y "Manuel", de Gijón, con carbón.

También entró el petrolero "Campechano", para desembarcar un tripulante herido.

Salieron, dicho petrolero para Cartagena, en lastre; "Mina Entrego", para Nantes, con mineral; "Miro", para Gijón, con madera, y "Belarmina", para Corne, en lastre.

LAS PRACTICAS RELIGIOSAS DEL MES DE MAYO SERAN TRANSMITIDAS POR RADIO CORUNA Y RADIO JUVENTUD

Durante todo el mes de mayo, será transmitido por Radio Coruña, a las ocho menos cuarto de la noche, el Mes de María, de la Congregación de la Inmaculada y San Ignacio de Loyola, con el fin de que todas las personas puedan seguir este piadoso acto desde sus casas. Y desde el día 3, martes, también las transmitirá Radio Juventud, a las cinco menos cuarto de la tarde, para facilitar a los Colegios de Primera Enseñanza el rezo del Mes de las Flores.

NECROLOGIA

El domingo de madrugada falleció en nuestra ciudad un distinguido con-

vecino, don Víctor Mateo Malumbres, que desde hacía unos días había sufrido una rápida dolencia.

El señor Mateo Malumbres, que llevaba en nuestra ciudad más de cuarenta años, podía ser considerado un coruñés más, dado el entusiasmo y afecto que sentía por nuestra tierra. Lo demostró suficientemente no sólo al frente de la Papelera Española, sino también como teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento, e incluso como presidente del Real Club Deportivo. Por eso tenía tantas amistades y tantos afectos en La Coruña. Su bondad y simpatías eran proverbiales, por lo cual puede decirse que no deja sino amigos en nuestra ciudad, donde tanto se le distinguía.

A sus familiares, de un modo especial a su viuda, doña Isabel Arenaza Mendizábal, nuestro más sentido pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por su eterno descanso.

—En Larage (Puentedeume), donde residía con su familia, entregó su alma a Dios, a la edad de 72 años, doña Josefa Galego Alonso, viuda de Angel López, confortada con los Santos Sacramentos. Su muerte fué sentidísima entre todo el vecindario de aquella comarca, donde era muy querida y respetada, dadas las cualidades morales que la adornaban. Acompañamos en el dolor a sus familiares, y de una manera especial a su hijo Manuel, empleado de EL IDEAL GALLEGU, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

UN TRIPULANTE DEL "CAMPECHE" INTENTO SUICIDARSE, ARROJÁNDOSE AL MAR

PUDO SER RECOGIDO, Y SE LE TRAJÓ A LA CORUNA, DONDE QUEDÓ HOSPITALIZADO

A bordo del petrolero "Campeche" ocurrió el sábado, por la tarde, un suceso, del que fué víctima un tripulante del buque, a consecuencia, según parece, de un ataque de enajenación mental.

Cuando navegaba el mencionado buque a la altura de Cedeira, rumbo a un puerto del Mediterráneo, el fogonero Luis Baran Marmos, natural de Cartagena, provisto de un cuchillo se arrojó al mar.

El capitán, al darse cuenta del caso, ordenó que parasen las máquinas y se arrojó un bote para recoger al fogonero. Este, entonces, se dio con el cuchillo varios cortes, pero pudo ser recogido a bordo a tiempo oportuno, dada la precisión del servicio de salvamento del buque.

El "Campeche" cambió de rumbo y vino a La Coruña, en cuyo puerto entró el mismo día, a las once de la noche, para desembarcar al accidentado, el cual quedó en un Sanatorio ocupando una cama. Las heridas que sufre Luis Barán no son graves, afortunadamente.

En el asunto interviene el comandante de Infantería de Marina, señor Hervella Tovar, como Juez.

LA SEÑORA Doña Josefa Galego Alonso VIUDA DE ANGEL LOPEZ Falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad D. E. P. Sus hijos, Antonio, Angustias, Consuelo, Gabriel, Manolo, Carmen, Adoración y Josefina; hijos políticos, sobrinos, nietos y demás familia, RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio parroquial de Larage, hoy a las SEIS de la tarde, y la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana martes, a las diez de la mañana, favores por los cuales dan las más expresivas gracias. LARAGE, 2 de mayo de 1955.

EL SEÑOR Don Victor Mateo Malumbres APODERADO JEFE DE LOS ALMACENES GENERALES DE PAPEL FALLECIO EN LA MADRUGADA DEL DIA DE AYER R. I. P. El Apoderado D. Patricio Mateo y todo el personal adscrito a estos Almacenes, AL COMUNICAR a sus clientes y amigos tan dolorosa pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al sepelio que tendrá lugar a las doce y media de hoy, de lo que quedarán muy agradecidos.

EL SEÑOR Don Manuel Ricart Chao Falleció ayer en Santiago de Compostela después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su esposa, doña Encarnación Vázquez Carnero; hijos, Rosario y Teresa; hermanos, José, Jesús, Salvador y Elisa; sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades una oración por su eterno descanso y que se dignen asistir a los funerales que se celebrarán en la iglesia conventual de San Francisco a las diez y media, y a la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria al Cementerio de Santo Domingo, acto que tendrá lugar a la una y cuarto de hoy, favores por los cuales anticipan gracias. Casa mortuoria: CUESTA VIEJA, 4. Santiago, 2 de mayo de 1955 (Funeraria Porto, Santiago)

SANATORIO RIAZOR DIRECTORES Dr. Martínez Rumbo Dr. L. Ramallal GARGANTA NARIZ OIDOS CONSULTA PARTICULAR: Teresa Herrera, 7. Teléf. 2144 CIRUGIA GENERAL TRAUMATOLOGIA HUESOS, ARTICULACIONES Y MUSCULOS CONSULTA PARTICULAR: Arzobispo Lago, 9. Teléf. 1255 RAYOS X, ONDA CORIA, ELECTRO Y MECANOTERAPIA y todo el material preciso para los tratamientos más perfectos Av. de la Habana, 6, 7 y 8 LA CORUNA Teléfono 4571 y modernos

Unas 20.000 personas acuden a las ferias de Betanzos

Se realizan transacciones por valor de unos ocho millones de pesetas

Hay establecidos 751 puestos, en los que se vende de todo

Por Jorge Víctor Sueiro

Los días 1 y 16 de todos los meses, la vecina ciudad de Betanzos está, francamente, imposible. Son días de feria, como el de ayer, por ejemplo. Sobre el volumen de habitantes de la ciudad, se vuelcan otras veinte mil personas de todas las comarcas que circundan la antigua "capital" del Reino de Galicia. Y no sobre toda la ciudad, sino sobre su médula, lo que origina una circulación casi imposible y una animación sencillamente extraordinaria.

Teniendo como centro neurálgico la plaza de los Hermanos García Naveira, la corriente de la feria se extiende por todas las calles adyacentes y forma una red de arterias cu-



El "trato" es una de las más curiosas características de las ferias gallegas. En él se sigue un ritual que comienza con la primera indicación del comprador y finaliza cuando las manos de uno y otro interesados se cierran con una moneda en medio. En la fotografía, aparece un viejo campesino gallego, de curioso aspecto muy semejante al del "Séneca" de Pemán, que quiere vender. La vaca si que no parece dar importancia a lo que se está preparando, y, sin embargo, lo importante es ella precisamente. (Foto Blanco)

Los bordes están repletos de puestos, tenderetes, pequeñas industrias, afiladores, algún que otro pobre y muchas, muchísimas cosas, desde pan a cebos. Esto en los bordes, y por el centro el presunto comprador: campesinos, ganaderos, señoritos, amas de casa, jovencitas, niños, algún que otro anciano y un guardia. También circula el funcionario que controla las transacciones para realizar las estadísticas, que luego marcan la pauta

a la hora de hacer cálculos sobre el presente o el futuro de nuestra economía comarcal o regional.

UN SCORRIDO POR LA FERIA

Vamos a hacer un recorrido por la feria de Betanzos de un día cualquiera, porque un día cualquiera fué el que nos encontramos con este espectáculo, que se inició al ver al arquitecto coruñés Vázquez Molezún con

CHARLA DE SOBREMESA



Con su cabellera rubia y su envase de cristal ha llegado a La Coruña la cerveza de "La Cervecería del Norte S. A." que cuenta con una de las más importantes factorías de Europa.

—¿Le gusta La Coruña?
—Me encantan todos los pueblos donde hay buenos bebedores de cerveza, que son siempre pueblos fuertes y nobles, y yo me complazco en ofrecerme a esas exigencias porque deseo que me sabrán.

—¿De dónde procede?
—De Basurto, en Bilbao. Allí cuento con una potente y modernísima maquinaria que esteriliza y llena 14.000 botellas a la hora, pudiendo llegar a las 22.000 por los procedimientos más modernos.

—¿Qué ventajas ofrece?
—Que soy más rubia, tengo mejor cuerpo, y más aromática que las otras, hasta el punto de que me confunden con la alemana o la austriaca. Dicen los entendidos que soy "la más densa y de clásico sabor"... El caso es que varias veces pasé por extranjera...

—¿Y dónde se ha instalado en La Coruña?
—"La Cervecería del Norte S. A." acaba de instalarme en un gran Depósito en la calle del Marqués de Amboage número 18, donde existe un elevado stok de barriles, cámaras frigoríficas y botellas de toda clase. Basta llamar al teléfono 1766 para servir a los cafés, bares, restaurantes, hoteles, etc. Estamos unidos constantemente con la fábrica de Basurto por modernos camiones que sirven a toda España.

—¿Se acuerda mucho de sus tierras vascas?
—La Cerveza ya sabe usted que es una bebida internacional, aunque esté nacionalizada en algunos países. Pero yo no puedo olvidarme de mi gran fábrica de Basurto (una de las mejores de Europa) que coge un botella vacía por un lado, la lava (o la tira si está defectuosa), la esteriliza, la llena y acaba soltándola por el otro lado taponada y etiquetada con la conocida estrella de ocho puntas, estrella de jefe, "buena estrella" para los aficionados al rubio mosto en todos los rumbos.

—Desde luego. Yo le digo que no hace falta probarla para saber que está muy rica...

—¿También en invierno?
—Si señor, porque soy para todas las estaciones. La cerveza es una bebida que en muchos países adelantados se consume por igual durante todo el año cuando es buena como yo. En España hasta ahora viene a ser un consumo anual de 4 litros por persona, pero en Alemania son 52, en Inglaterra 59, en los EE. UU. 53, en Bélgica se llega a los 135, y en Luxemburgo a los 214 litros. Ya ve que son países de clima frío y no beben para refrescarse...

—Pero en cambio aquí en España tenemos verdaderos campeones de cerveza...

—¿Pues ya verá en cuanto prueben mi cabellera rubia como cerveza del Norte!
—No tenga cuidado que se me olvide: mejor cuerpo... más aromática... más refrescante y más esterilizada para conservarse eternamente joven...

—¿Por Dios, ¡que me estoy ruborizando!

ROLDAN.

Murió cerca de él, y no hay testigos

Asegura que la joven se suicidó, pero las pruebas parecen condenarle



Así apareció a los ojos de la Policía el cadáver de esta mujer. Y un hombre profundamente alterado, decía: "Mientras yo cogía cerezas, ella se disparó un tiro". Pero no hay testigos y las pruebas le son contrarias.

En la jaula donde los acusados de homicidio se presentan en Italia ante sus jueces en lugar del banquillo de nuestra Audiencia, un hombre joven, fuerte, lato, se retorció de desesperación hace una semana en la Audiencia de Módena. "¡Soy inocente!", gritaba. "Ella se mató". Y junto al estremecimiento que recorría la Sala ante sus exclamaciones, otras sur-

gían de los bancos más próximos: "¡Asesino! ¡Tú la mataste!". Eran de la madre de "ella". De Michelina Manzoni. Y en otro banco una pobre mujer con un chiquillo en brazos y otro de corta edad y ojos asustados, lloraba en silencio. Era la esposa del acusado.

Y es que el asunto, que ha tenido

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Bautista, hombre práctico



Por A. Fernández Ferreiro

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 2 de Mayo de 1955. -- Avenida de Rubine, 16. -- Tfnos. 1542 y 1177

Desde mi butaca

"La torre de los ambiciosos" destaca entre los seis estrenos de la semana

"Sin hue el egipcio" y "Cuando ruga la marabunta", también reúnen valores estimables

Por Manuel de Sanhernán

Esta semana puede considerarse completa, en cuanto a número, el capítulo de espectáculos cinematográficos. Seis han sido los estrenos, con mayoría de películas norteamericanas; cinco, por una sola española. En conjunto el nivel medio de calidad puede considerarse muy aceptable, y la variedad abundante porque en el lote hay obras de aventuras, históricas, policíacas, dramáticas y folletinescas, sin olvidar la imprescindible representación del género del Oeste. En plan de estadística habrá que decir, también, que tres son en tecnicolor y otras tres en negro, mientras que una sola corresponde al nuevo sistema de cinemascope.

Si yo tuviera que elegir una sola cinta de esas seis estrenadas en las pantallas locales últimamente, valorando su conjunto artístico como tal obra cinematográfica, me quedaría, sin duda, con la del Avenida, titulada "La torre de los ambiciosos". Y no se deja mi ánimo influir por el extraordinario reparto que Robert Wise dirige, sino que hay otros motivos—añadidos a ese importante de la interpretación—para calificar su auténtica y purísima calidad. El guión es un modelo de equilibrio y matización. Cada personaje está perfectamente dibujado en sus caracteres y mínimas reacciones. Los diálogos, resultan cuidadosos y dan fuerza expresiva a un ambiente hu-



Fredrich March

mano, sencillo y magníficamente reflejado. Muere inesperadamente el presidente de una fuerte compañía. ¿Quién será el que lo sustituya? Empezan entonces a desatar los intereses de cada cual, con buenas o malas miras, ambicionando conseguir lo deseado. Y con este asunto, intenso y original, Robert Wise logra un estudio soberbio de lo que, precisamente, debe ser lo literario en el arte cinematográfico. Naturalmente, la presencia de un crecido número de auténticas figuras del séptimo arte, exactamente compenetrados con cada uno de los personajes, dan a la interpretación de "La torre de los ambiciosos"—buen título, también—una categoría de excepción.

Y si hay que continuar con un orden de méritos, el número siguiente corresponde a "Sin hue el egipcio", esa producción en cinemascope, según la novela de Milka Valtari, que ha presentado el Rosalia. En el ambiente de los faraones de Egipto, con oropel ilimitado, trompetas, espectáculos palaciegos y orgías a la usanza, se nos ofrece una prueba más del colosalismo en que parece estar fundamentada la existencia del nuevo y revolucionario sistema. Película histórica, con una Tebas de estudio, que sigue en general las líneas del relato de Valtari, aunque se hayan extraviado contenidos y matices intrasferibles de la novelística a la pantalla. Michael Curtiz ha plasmado en el film el fabuloso esplendor que el tema requería, y también el interés necesario en muchas de sus secuencias, hasta completar una cinta de cierta dignidad, que cuenta con una interpretación sobresaliente avalada por otro "ejército" de buenos y veteranos actores.

La tercera posición es para el estreno del Colón: "Cuando ruga la marabunta". No es corriente encontrar, por mucho que se intente, méritos literarios ni de otra índole en las películas de aventuras. Esta los tiene y bien condensados en el problema amoroso que se le plantea a dos personajes de fuerte y recio temperamento, al encontrarse en extraña si-

tuación de conocimiento, comprensión e intimidad. Se centraliza la acción en el relieve psicológico de estos dos tipos—en especial el—para derivar después en una parte espectacular del film, que comprende un impresionante documento gráfico de la plaga de marabuntas en la selva sudamericana, y la dramática lucha que han de mantener para librarse de este azote tropical. El tecnicolor ayuda a conseguir perfecciones fotográficas, y Eleanor Parker realiza una magnífica labor secundada por el "duro" Charlton Heston.

CON "Almas desnudas" comienza el tercio de las cintas más flojas. La estrenó el Paris, y en su asunto hay mezcla de trama policíaca y auténtico folletín. Amor materno que obliga al sacrificio por salvar la honra de su hija, envuelta en un delicado y trágico trance, que no pasa a mayores porque surge un chantajista profesional, cá-

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Galería

COLLANTRES

La primera vez que subí a la Espenuca—desde la estación de Betanzos-Norte hasta la cumbre, pédibus andáandibus, como diría mi director, que es persona reconocidamente versada en latines o, lo que es igual, latinista per se—, fué, también, la primera vez que tuve ocasión de pisar las feraces y bellas tierras de Coirós. Días después, con motivo de una visita a la Real Academia Gallega, a la que por entonces acudía como simple curioso, hablé de mi excursión a aquel paradigma de cabaleros y doctísimo historiador que fué el bibliotecario-archivero de la Corporación, don César Vaamonde Lores, quien, interesado por mi relato, me preguntó si yo conocía la leyenda de Collantres, parroquia de Coirós en el camino a la Espenuca, y, habiéndole respondido negativamente, tuvo la bondad de referírmela.

Más adelante pude leerla en la "Geografía General del Reino de Galicia", de donde la extraigo ahora con la textual concisión y sencillez con que la dió a la publicidad otro preclaro ingenio de las letras gallegas, don Eugenio Carré Aldao.

La referencia de don Eugenio, perfectamente ajustada a la que antes me diera don César, es la siguiente: "Cuéntase que, cuando la Santísima Virgen, San José y su divino Hijo peregrinaban por el mundo, llegaron a este lugar. Era un día caluroso de verano, y, acosados por la sed los santos caminantes, San José demandó permiso a una pobre vieja para coger una manzana del árbol que sombreaba el terreno en que, al abrigo del sol, se pusieron a descansar. La buena mujer, viendo el número de los viajeros con la afabilidad característica de nuestras hembras, dijo al Santo Patriarca: "Non collan unha, collan tres". De ahí la denominación de la aldea". La leyenda será esto, simplemente: leyenda. Que no historia, ni Evangelio siquiera, pero encierra en su simplicidad una belleza tal, y tanto nos ufana a los gallegos que fuese riguroso texto evangélico, que basta, a mi entender, para que Coirós—privilegio de la Naturaleza aparte—merezca el respeto y la admiración de todos los gallegos. Y hasta de la Cristiandad entera.

La leyenda de Collantres, tan pura y deliciosa, es digna de poemas y de lienzos inmortalizadores. De haber sido Collantres un pueblo andaluz o castellano, su leyenda figuraría hoy en las antologías poéticas, como obra de un San Juan de la Cruz, un Lope o un Fray Luis, y en las salas del Prado, como fruto prodigioso de los pinceles de Velázquez, Murillo o Alonso Cano.

Sin embargo, tiempo es todavía de subsanar el olvido. Poetas tiene hoy Galicia, a Dios gracias, capaces de enaltecer y perennizar en estrofas la leyenda de Collantres. Pintores de ingeniosa gracia, tras pasada de aliento místico, entre quienes creo adivinar el cabal intérprete de un coloquio que, de haber sido real, hubiera significado la entronización de nuestra lengua en el Evangelio.—C.